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Co soudíte o tomto návrhu 
z kruhů čtenářů? Pan F. H. z 
Frýdlantu nám píše: — „Ve 12. čísle 
roč. 1928, str, 369, vašeho časopisu, líčí 
P. Lad. Zamykal smutný stav „Dědic
tví cyrilometodějského“ v Brně a zá
roveň se přimlouvá za jeho podporu se 
strany čtenářů apolštolátního časopisu. 
Dovoluji si jako dlouholetý odběratel 
„Apoštolátu“ učiniti skromný návrh, 
jímž by se aspoň částečně mohlo po
moci Dědictví cyrilometodějskému. 
Věnujte v některém čísle vašeho „A- 
poštalátu“ zase několik řádek brněn
skému Dědictví cyrilometodějskému a 
připojte prosbu o podporu, kterou by

každý čtenář ihned mohl zaslati slo
ženkou, kterou k tomu číslu přiložíte. 
Za peníze takto nasbírané nakoupil by 
pak „Apoštolát“ knih, vydaných Dě
dictvím a poslal by je darem zahranič
ním krajanům. Tak by se částečně po
mohlo Dědictví a zároveň by se roz
šířila dobrá četba, tedy dvojí dobrý 
skutek byl by vykonán. Jsem přesvěd
čen, že každý odběratel „Apoštolátu“ 
by na takový účel něco daroval, a tak 
by se přece sešel slušnější obnois!" — 
Tolik frýdlantský náš čtenář! Co tomu 
říkají ostatní naši přátelé zdravé čet
by? Vyprošujeme si odpovědi na re
dakci ÁCM„ Olomouc, Salesianum,
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Místopředseda Ústředního ACM., 
J. M. světicí biskup msgr. Jan Stavěl 

z Olomouce šedesátníkem.
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Světicí biskup olomucký msgr. Jan Stavěl 
šedesátníkem.

Dne 13. dubna letošního roku dožívá se místopředseda Ústředního 
Apoštolátu svátého Cyrila a Metoděje svých šedesátin. Nikdo by 
mu jich nehádal. A nebýt loňského ochuravění, jímž zdravý dosud 
organismus zaprotestoval si proti přílišnému břemenu prací a sta
rostí, snad ani sám by necítil příchodu šedesátky. Zastihuje ho 
v činnosti neumdlévající a mnohostranné, jak mnohé a odpovědné 
jsou funkce a povinnosti, jež s láskou na sebe vzal a s láskou a 
obětavostí svědomitě plní.

Životní šedesátka p. světícího biskupa msgra Jana Stavěla dává 
příležitost k rekapitulaci jeho činnosti na různých polích kněžského 
i veřejného působení. Neopustil sice ani jako biskup své původní 
role katechetské, jsa v tomto oboru dnes ústředním konsistorním 
referentem; přece však zdůrazní jen a zjasní i šedesátka charakte
ristický profil jeho jakožto dlouholetého pracovníka, organisátora 
a vůdce katolického charitativního podnikáni u nás.

Náš Ústřední Apoštolát nikdy nezapomene svému místopředse
dovi, že on to byl, který pomáhal, ač zahrnut tolikerými jinými 
starostmi, zachovat kontinuitu velikého díla Stojanová.

Roku 1923 přichází do Ústředního výboru Apoštolátu sv. Cyrila 
a Metoděje; tedy v době, kdy náš Apoštolát stihly nej těžší rány 
úmrtím prvního tajemníka P. Adolfa Jaška, a brzo potom i úmrtím 
zakladatele arcib. dra Stojana. Tehdy našel nástupce Stojanův a 
pokračovatel v jeho myšlence cyrilometodějské, nynější pan arci
biskup olomucký, pravou ruku v novém metropolitním kanovníku 
P. Stavělovi. Ten jako místopředseda ACM. brzo poznal nutnost 
ústředního sekretariátu a o jeho zřízení se také neustále zasazoval.

Snahy unionistické přirostly mu opravdu k srdci. A tak vidíme 
nového místopředsedu ACM. v plné práci na IV. sjezdě uni- 
onistickém na Velehradě roku 1924. Rok nato účastní se českého 
zájezdu do Lublaně na kurs pro studium východního bohosloví; 
v zastoupení předsedy ACM. p. arcibiskupa dra Prečana, podniká 
r. 1926 i dalekou cestu do Chicaga na světový sjezd eucharistický, 
k němuž na přání svátého Otce připojena byla též sekce orientální, 
to jest unionistická. A nebylo tehdy jediného projevu kanovníka 
Stavěla mezi našimi krajany v Americe, aby nebyl prohřát jeho 
láskou k našemu Apoštolátu a snahou získat mu i za mořem co 
nejvíce přátel a příznivců. Po pět let už sdílí pan biskup Stavěl 
radosti a starosti s Ústředním Apoštolátem svátého Cyrila a Me
toděje jako jeho místopředseda. Kéž dobrotivý Bůh prodlouží mu 
ve zdraví a sile tělesné i duševní radost z práce pro království Boží 
na zemi na mnohá ještě léta i po dokonané šedesátce! —a.
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Svaté přijímání u Rusů.
Západní Evropa často se diví, jak zřídka přistupují pravoslavní 

ke stolu Páně. Zapomíná ovšem na podobný, dlouhotrvající stav 
i u nás. Není to dávno, co zavedeno u nás časté svaté přijímání.

Pravoslavné Rusko prodělává tatáž období jako katolický Západ. 
Avšak již v minulém století bojoval otec Kronštadský spolu s ně
kterými kněžími o častější svaté přijímání; a nyní ujímá se v Rusku 
časté, ba někde i denní svaté přijímání.

Hromadně přijímají věřící jednou nebo i čtyřikrát v roce, a to

Obraz petrohradského prof. M. Sudokovského: 
Kristus se svými apoštoly v kostele sv. Alexandra 

Něvského v Sofii v Bulharsku.

vždy v dobu největšího postu. Mnozí činí tak i ve svátek svého 
patrona. Starci a lidé oddaní životu duchovnímu přijímají častěji, 
děti už před první svátou zpovědí, ano i nemluvňata přijímají dle 
toho, jak jsou jejich rodiče zbožní a jak často je do kostela donesou. 

Jak si vysvětliti, že Rusové zřídkakdy přistupují k sv. přijímání? 
Jednak tím, že na venkově kněží podávají tělo Páně jen v neděli 

a ve svátek, a že také jen tehdy slouží mši svátou. V městech ovšem 
slouží se mše svátá denně.

Zjev ten vysvětlíme si také opravdovým a hlubokým pocitem 
vlastní nehodností a posvátnou úctou ke „svátým, tajemným, ne
smrtelným a nebeským tajemstvím“, již celá východní liturgie vtis- 
kuje eucharistickou obětí do duše. Tento pocit nehodnosti jeví se 
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u věřícího nejvíce v jeho dlouhé a upřímné přípravě ke svátému 
příjímání.

Obyčejně přistupují věřící ke stolu Páně v prvním a čtvrtém 
týdnu velikého postu a ve svátý týden. A podobně vyvolí si během 
roku vždy jeden den z ostatních tří postů.

Den Svatého přijímání jest významným dnem celého roku, je mě
řítkem náboženského života jednotlivcova. Každý si vzpomíná přesně 
na ten den, na chrám, na kněze, zkrátka na všechny podrobnosti.

Věřící připravují se na svaté přijímání velmi svědomitě. Kdo chce 
jiti ke Svatému přijímání, musí se sedm dnů postiti, modliti se doma 
nebo v kostele, uctívati a klaněti se nej světější Svátosti, pěstovati 
duchovní četbu, býti přítomen dvěma bohoslužebným úkonům a ve 
svátý týden všem.

Ačkoliv zpověď není povinná, přesto málokdo se jí vyhne, poně
vadž by to bylo hanbou. Mimo to jest zvykem žádati odpuštění 
přátel a příbuzných, na ulicích oslovují se navzájem: „Odpusťte mi 
ve Jménu Ježíše Krista“, a odpoví: „Kéž Ježíš Kristus ti odpustí“.

Po svaté zpovědi od 6, a 7. hodiny večerní zdržují se veškerého 
pokrmu či nápoje, vyjma starců a dětí, u nichž hranice tato odsu
nuta jest až k půlnoci.

Bývá zvykem, že věřící posílá před svátým přijímáním knězi bo
chánek kvašeného chleba zároveň s úmyslem napsaným na lístku. 
A zatím, co kněz připravuje oběť, ulomí z chleba částku a čta úmysl 
dárcův, klade částku na patenu a zbytek chleba vrátí věřícímu. Má 
to svůj význam. Věřící účastní se tak co nejúžeji oběti mše svaté 
tou částečkou chleba, která se mu pak vrací zpět, ovšem posvěcená 
ve svátém přijímání.

Při kněžském přijímání čte lektor dlouhé modlitby přípravné.
Když kněz od prahu hlavních dveří vybídl lid slovy: „Přistupte 

k Bohu s bázní, věrou a láskou,“ lid se klaní a zpívá: „Požehnán 
budiž, jenž přichází ve jménu Páně, Bůh jest náš pán a nám se 
zjevil.“ V mnohých krajích věřící očisťuje si dříve rty líbaje svaté 
ikony. Učiniv pak hlubokou poklonu, přistupuje ke stolu Páně, řekne 
šeptem knězi své příjmení, jež pak kněz opakuje ve formulce: „Slu
žebník Boží N... přijímá skutečné a svaté tělo Pána našeho Boha 
a Ježíše Krista, Spasitele našeho v odpuštění hříchu a pro život 
věčný.“ A pak podává kněz každému na zlaté lžičce jednu z pro
měněných částek chleba, jež jsou zároveň s vínem v kalichu. Dva 
přisluhující drží pod kalichem a ústy přijímajícího velkou roušku 
z drahé látky, jíž si každý utře rty.

Než věřící odstoupí, políbí kalich, požehná se a políbí ještě ikony. 
Vedle posvátných dveří leží na stolku chléb a víno, jímž si každý 
věřící očistí ústa, poživ z každého trochu.

Když se vrátí na své místo, všichni ostatní, kdož nebyli u svátého 
přijímání, ho objímají. Doma jest malá domácí slavnost, kde mu 
blahopřejí a kde jest oslavován.

Tak jeví se úcta k nejsvětější Eucharistii na Rusi! F. B.
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U Otců Těšitelů ve Vídni.
Ladislav Zamykal.

Ze Sofie přes Lublaň a Maribor do Vídně.

Na zpáteční cestě ze Sofie zastavil jsem se znovu ještě na den 
v Bělehradě, Přemluvil mne k tomu náš vyslanec p. ministr Šeba. 
V ten den byla totiž v jugoslávské residenci veliká vojenská paráda. 
Oslavovali 10. výročí prolomení soluňské fronty a tož na vojenském 
rozlehlém cvičišti Baníci za Bělehradem byla prohlídka vojska a 
defilé před králem. Pan vyslanec mi poslal do hotelu pozvánku a 
legitimaci a já se připojil k české vojenské a legionářské delegaci, 
která do Bělehradu za vedení generála Hněvkovského ke slavnosti 
zvláště přijela. Oblekl jsem si kleriku, opásal se cingulem, hodil na 
záda t. zv. „abbé", a jel. Vyjímal jsem se v delegaci trochu divně, 
ale to neškodilo! Paráda byla opravdu velkolepá. Vyrukovalo přes 
10.000 vojáků, královská garda se všemi svými zbraněmi, vojenští 
akademici, pěchota, sapéři, sanita, dělostřelectvo a kavalerie. Byl tu 
král, královna, francouzský maršálek, cizí diplomaté, generalita a 
národa davy nepřehledné z celé Jugoslávie. Oči při té podívané 
přecházely. Nechyběla ani letadla, jichž bzučelo ve vzduchu asi 100.

Ovšem tuto pastvu pro oči jsem draho zaplatil. Noční rychlík, 
jímž jsem před 23, hod. vyjel, míře přímo do Lublaně, byl tak pře
cpán, že jsem si sotva na chodbičce místo vybojoval. A nota bene, 
v kaluži vody, která vytekla z prasklého reservoiru. Co mi pomohlo, 
že jsem měl žurnalistickou jízdenku I, třídy! Členové všelijakých 
nacionalistických organisací (Srnao, Hanav, Orjana), kteří měli na 
ten den volnou jízdu do Bělehradu, nedělali rozdílu ve třídách a 
obsadili všecko, co se dalo. Konduktér byl bezmocný, což teprve já, 
cizinec. Ale za Rumou přece se mi podařilo dostatí se do kupé a 
mohl jsem až do Záhřebu sedět. V Záhřebu se všecko vyprázdnilo 
a tak až do Lublaně jsem jel sám, mohl se natáhnout, trochu se 
prospat, umýt se atd. Však jsem toho potřeboval a toužil po troše 
odpočinku jako jelen po prameni vody.

Do Lublaně jsem se dostal po lOhodinové jízdě okolo 9, hodiny 
ráno. Na nádraží mne už čekal horlivý pracovník ve slovinském 
Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje profesor dr, Snoj. Doprovodil mě 
do hotelu Union a pak zavedl k prof, dru Fr. Grivcovi, který o mém 
příjezdu měl už zprávu. Dopoledne ztrávili jsme v hovoru a poradách 
o věcech týkajících se Apoštolátu a programu unionistického kursu 
v Praze o svatováclavských slavnostech. Taj, P, Jemelkovi jistě mu
silo zníti tehdy v uších, co jsme se o něm namluvili. Několik stránek 
svého zápisníku jsem popsal vzkazy a pokyny dra Grivce pro něho.

Odpoledne navštívili jsme všichni tři nový kostel podle návrhů 
architekta Plečnika, postavený v lublaňském předměstí Šišce, Slyšel 
jsem o tomto chrámu mnoho mluviti a proto jsem byl velmi zvědav. 
Byl jsem však trochu zklamán. Neodpovídalo to mým představám. 
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Nu, snad se mýlím, snad také působilo, že z nedostatku peněz není 
ještě všecko hotovo, jak by mělo býti. Jednotlivosti mne zaujaly, ale 
celek dojmem žádoucím na mne nezapůsobil. Při kostele mají fran
tiškáni faru.

Ze Šišky jsme autobusem zajeli do Št. Vidu, kde je chlapecký 
seminář biskupský s gymnasiem. Se zájmem jsem prošel celou bu
dovou, nakoukl sem a tam a v duchu srovnával se starou kroměříž- 
skou seminárkou, která mi byla 8 let domovem. Št, Vid to v tom 
srovnávání vyhrál. Příjemnou a veselou hodinku jsme tu ztrávili ve 
společnosti profesora zpěvu a hudby, kněze P, Vojtěcha Hybáška, 
rodáka z Moravy od Brna, pak profesora kreslení, akademického 
malíře kněze P. Porenty a dra Jeré, filologa, jenž spolu s drem 
Snojem vydává slovinský překlad Bible. Víno bylo dobré a řeč se 
nám také šikovala. P, Hybášek vzpomínal na vlast, P, Porenta na 
Prahu, kde studoval na výtvarné akademii, a já vykládal, jaké je 
to u nás ted za samostatnosti.

Večer jsem ztrávil opět v útulném domku dra Grívce. Dal mi 
přichystati kraňské klobásy, dobře věda, jaký jsem jejich ctitel, ve- 
lebitel a — hubitel. A vínem různých druhů mne napájeli, až mně 
z toho bylo mdlo. Šel jsem proto zavčas spát, poněvadž bylo co 
dohánět za ty dvě noci, protrmácené za sebou ve vlaku.

Ráno po mši svaté osobní vlak se mnou rozvážně a opatrně ujížděl 
s větrem o závod do Mariboru, Tam mi na nádraží přišla naproti 
učitelka na české doplňovací škole v Mariboru pí A. M. Švecová- 
Šimčíková. Ubytoval jsem se hned naproti nádraží v příjemném ho
telu patriarchálního měšťanského vzhledu. A pak bylo třeba absol- 
vovati četné návštěvy: u ředitele dra Mirta v chlapeckém semináři, 
u kanovníka dra Cukaly, rektora alumnátu, kteří oba jsou čilí a 
nadšení činovníci apoštolátní, u ředitele mariborské knihovny M. 
Žunkoviče, jemuž jsem před lety vydal v „Evě“ knihu o rukopisech, 
a českou školu, kde jsem měl dětem něco pověděti o svátém Václa
vu. K panu radovi Knoppovi, českému předáku místnímu, jsem se 
už ani nedostal. Ale zaskočil jsem si aspoň ke hrobu Slomšekovu na 
starý hřbitov a prohlédl si důkladně katedrálu.

Vínem mne moji hostitelé zase trápili tak, že, třebas bylo velmi 
dobré, ba skvostné, počal jsem s velkou dychtivostí mysleti na osvě
žující doušek našeho piva... No, však už jsem po 14denním bez- 
pivním putování neměl k němu daleko. Na druhý den ve 4 hodiny 
ráno jsem sedal na rychlík, jenž před polednem vyklopil mne ve 
Vídni na jižním nádraží. Byl jsem u posledního cíle své cesty. Ne
mínil jsem prohlížeti Vídně, ale šel, respektive jel jsem objeviti Otce 
Těšitele na Rennwegu.

Autotaxová archa, dosti obstarožní, s bručavým a zhlídajícím šo
férem dovezla mne před číslo 63. na Rennwegu. Úzká fasáda kostela, 
vklíněná do starosvětské fronty dvoupatrového domu. Před kostelem 
jakoby zahrádka. Vyskočil mi na mysl sofijský kostel sv, Josefa. 
Nevím, v čem jsem shledal podobu mezi tímto a oním domem Božím. 
Česká panímáma zametající před kostelními vraty, potvrdila mi, že
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do kláštera k Otcům Těšitelům vedou ty levé dveře. Zacinkám a za 
dveřmi jako by mne už čekal generální superior P. Litomiský. Tak 
se na mě přívětivě, přátelsky, ale to je málo, bratrsky, usmívá, tak 
mne srdečně a upřímně vítá, jako bychom se znali odjakživa. A zatím 
jsem ho viděl jen asi dvakráte, a to pouze letmo, tak na půl oka.

Český kostel ve Vídni (na Rennwegu) 
s klášterem Otců Těšitelů.

Představy jsem o něm neměl žádné. Ale nyní se mi zalíbil a ve
mluvil do srdce rázem. Kdyby nebyl generální superior, zakladatel 
řehole, muž, před nímž třeba míti úctu a vážnost, tak bych jej byl 
samou radostí popleskal po ducaté, pečlivě vyholené tváři, z níž 
hledí dvě jasné, bystré, pronikavé oči, okna do duše ...

I p. gen. superior se zřejmě z mého příchodu radoval. A tož jsem 
se necítil jako vetřelec a neodbytný vandrovní. Byl jsem vyveden 
nahoru do poschodí, do pohostinky, kterou chudáci Těšitelé předsta
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vují jako klenot celého svého kláštera, ježto všechny ostatní obývací 
místností jsou, tak říkajíc, mizerné díry, kde je příležitosti k sebe- 
záporu víc než dost. Však i okna z tohoto klenotu jsou zalepena 
barevným průsvitným papírem, aby ošidila dojem hostův a zakryla 
výhled do „promenádní“ klášterní zahrady v šířce asi 2 metrů mezi 
nevlídnými, odrabanými zdmi. Ovšem to nijak neubralo na mém 
pocitu úplné bezpečnosti a spokojenosti, jaký mne naplňoval pod 
hostinnou střechou 00, Těšitelů. Ovšem já se tu sádlil jen na den, 
oni sami, chudáci, tu musejí tráviti v tom, skoro bych řekl, vězeňském 
milieu všecky doby roční a rok za rokem, No, ale k tomu se ještě 
vrátím.

Před obědem zaběhl jsem ještě na československé vyslanectví, kde 
jsem měl u tiskového atašé dra Nebeského nějáké řízení, a pak jsem 
už byl celý v moci svých hostitelů. Odpoledne prohlédl jsem si 
budovu, abych na vlastní oči viděl, z jakého bídného hnízda rodí 
se nová řehole, a kostel, který je ovšem v nejpečlivějším a nej
vzornějším pořádku. Všecko se stkví čistotou a všude viděti pra
covitou ruku bratří, kteří jistě všichni mohou o sobě říci: Pane, mi
lujeme ozdobu domu tvého. Nahlédl jsem do nemocnice, do stolařské 
dílny, prošel temným refektářem, k němuž použito chodby, a strčil 
nos i do kuchyně. Když jsem viděl celý zevnějšek, tož přirozeně 
jsem chtěl nahlédnouti i do nitra, a tak P. Litomiskému nezbývalo, 
než aby se dal vyslýchati a aby trpělivě na všechny zvědavé a 
všetečné dotazy odpovídal. Rozhovořil se, tu a tam srdce dokořán 
otevřel, a já nedutaje poslouchal, úkradkem dělaje si poznámky 
do bloku.

Optina Pustyň.
A. V.

Duchovní život ruského národa se zvláště silně projevil v klášte
rech, Kláštery se vždycky jevily středisky náboženského života na 
"Rusi, tam se scházel lid se všech konců za duchovním poučením a 
pomocí. Velcí světcové ruští, jako Sergij Radoněžský, Antonij a 
Theodosij Pečerští, sv. Serafim Sarovský, Tichon Zadonský a mnozí 
jiní zakládali kláštery a sami tam v rozjímání trávili alespoň část 
života, pomáhajíce tamodtud poučením a ulehčujíce duchovně kaž
dému, kdo si k nim přicházel o pomoc, V klášterech se vychovávala 
celá pokolení ruských hierarchů, kteří se potom stali vůdci církev
ního života na Rusi, Současně byly kláštery středisky, odkud se 
šířila vzdělanost po Rusi, byly i mohutnou hradbou jejího národního 
života a uvědomění ve chvíli těžkých zkoušek, jež stihly ruskou říši. 
Proto vzpomíná každý Rus s láskou na kláštery, kde se nepozoro
váno a skryto před světem tvořilo Kristovo dílo. Bolševici dobře 
pochopili význam ruského kláštera v duchovním životě národa a 
ne nadarmo začali rušiti kláštery a vypuzovati z nich mnichy, sna
žíce se pozhášeti tato světla ruského ducha. Mnoho bylo na Rusi 
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klášterů a všechny se těšily národní lásce, ale zvláště byly známy: 
Trojicko-Sergijevská Lavra, založená sv. Sergiem Radoněžským ne
daleko Moskvy, Sarovská pustyň, kde se zachránil sv. Serafim, So- 
lovecký klášter v Bílém moři, Kijevo-Pečerská Lavra a Optina 
Pustyň, 0 této chci také mluviti.

Optina Pustyň leží nedaleko města Kozelska v kalužské gubernii 
na břehu neširoké, avšak plnovodé řeky Žizdry, Klášter stojí na 
pokraji ohromného, věkovitého lesa borového. Bílá stavení a stěny

Svěcení praporu sv. Václava v ruských legiích.

klášterní, světlemodré kopule se zlatými kříži krásně a vznešeně 
vystupují na zeleném pozadí jedlí a sosen. Okolo vládlo ticho, pře
rývané jenom pěním modliteb nebo křikem ptáků. Do kláštera se 
možno dostati jen tak, že se přeplavíme přes řeku po prámě podle 
lana. Mnohokráte radili klášteru, aby pro pohodlí poutníků zamě
nili tento prám mostem. Ale mnichové úporně si chránili svou staro
žitnost, jako by se báli zničiti přehradu, dělící klášter od světa. 
Obydlí bylo zasvěceno Matce Boží a její přečistý obraz stál na kláš
terním břehu. Na celém obydlí ležela pečeť prostoty a skromnosti. 
Zvolna, uctivě a vážně se konaly služby Boží. Hlavní chrám kláš
terní byl zasvěcen Očišťování přesvaté Matky Boží, ostatní ku poctě 
obrazu Vladimírské Matky Boží a Marii Egyptské, Celý klášter byl 
obklopen bílou zdí. Při klášteře byla nemocnice pro nuzné a cizince. 
Nedaleko kláštera v lese byla poustevna (skit) na počest Stětí Jana 
Předchůdce Páně, v němž kvetlo tak zvané starčestvo (sbor starců). 
Tuto poustevnu podrobně popsal znamenitý ruský spisovatel Dosto- 
jevskij v románě „Bratří Karamazovi“, Před revolucí čítal klášter 
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na 300 mnichů. Bratří se dělili na čekatele (kteří byli ve zkušebním 
období), na novice, oděné mnišským šatem,1 a na profesy;2 poslední 
dvě skupiny se lišily stupněm slibů. Byli tam i schimníci3 (vyšší 
stupeň mnišských slibů). Každý mnich měl oddělenou celu, kde se 
mohl bez rušení oddávati modlitbě, čtení slova Božího a práci. Denní 
pořádek byl určen hodinami služeb. Den počínal hodinu po půlnoci, 
kdy se mnichové scházeli k modlitbě. Během dne se ještě pětkráte 
scházeli ke službám Božím. Každodenně se dvakráte sloužila mše 
svátá. Na bohoslužbu chodili všichni bratří volní od mnišských prací, 
uložených z poslušnosti. Obcování službám Božím nebylo formální 
a zevně vynucéné, neboť každému bylo soudcem v této věci jeho 
mnišské svědomí, vychované jeho mnišskými sliby a veškerým řá
dem a zvyky mnišského života. Veškeré potřeby domácí, jak boho
služebné, tak hospodářské se obstarávaly vlastními silami, aniž se 
kdo najímal. Obdělání lesa, rybolov, práce polní, pokryvačské, ma
lířské i tesařské — všechno konali bratří. Podnikali také zvláštní 
práce, jako budování chrámů, léčení nemocných, jelikož byli mezi 
bratřími bývalí lékaři a inženýři. ,,

Optina Pustyň vznikla v první polovici XVI. století. Podle podání 
založil ji kající zbojník Optá,4 který přijal mnišství. Car Míchají 
Theodorovič Romanov si velice klášter oblíbil a daroval mu pozem
ky. Zvláštní rozkvět kláštera počal koncem XVIII. věku, když me
tropolita Platon Moskevský mu postavil v čelo archimandrítu 
Avraamija, žáka znamenitého moldavského starce Pajsija Velič- 
kovského. Pod jeho vedením se klášter rychle rozšiřoval a zároveň 
rostla jeho pověst. Roku 1821 byl založen nedaleko něho skit (pou
stevna) pro mnichy, kteří si stanovili cílem ještě strožší, odlouče
nější a v modlitbu pohrouženéjší život než sám klášterní řád. Mni
chové, kteří vstoupili do „skitu“, vynikali větší duchovní zkušeností 
a proto se přirozeně stali vůdci Ostatních bratří na cestě duchovního 
zdokonalování. Tak byl dán základ optinskému „starčestvu“, této 
jedinečné zvláštnosti Optiny Pustyně. Starci založili slávu kláštera, 
Pustyň se stává od této doby duchovní ozdravovnou duší hříchem 
znetvořených, jež ztratily nebo nenašly smyslu života, útočištěm 
všech hledajících vedení a útěchy. Značná část optinských bratří 
sem přišla vábena tímto duchovním „kormidelnictvím“. Ale ne
uchylují se tam jenom bratří a čekatelé, nýbrž i poutníci, hledající 
útěchy v modlitbě i rozřešení pochybností a nejistot a někdy i těž
kých životních dramat z úst moudrých starců skrze jejich modlitbu 
a poučení. V Starčestvu, sboru starců, se zjevila tvářnost Optiny 
Pustyně, lásky milostivé a dobročinné, a v tom právě byl také její 
význam pro duše hledající spásy. Proto není divu, že u jejích zdí

1 t. zv. rjasofornyj, rjasonosnyj monach, mnich nosící „rjasu“, t. j. oděv mnišský 
kutnu a klobouk, avšak ještě bez slibů.

2 t. zv. manatejnyj monach, mnich po slibech, nosící roucho zvané mantija nebo 
mantaja.

3 Schimník, od řeckého slova 'Ty/jU.a = schima, t. j. vyšší, přísnější stupeň mniš
ských slibů.

4 Česky bychom tedy řekli správněji: Optova Pustyň.
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vyrostla celá obec vesničanů ženatých i svobodných, jimž se stalo 
životní potřebou poslouchati optinské bohoslužby a přijímati poučení 
a požehnání optinských starců. (Pokračování.)

Misijní obrázek z Podkarpatské Rusi.
Tohoto roku konají na Podkarpatské Rusi stropkovští 00. re- 

demptoristé řadu svátých misií. Naše čtenáře budou snad zajímat 
prosté črty z první takové misijní cesty.

Dne 8, února ráno vyjeli naši misionáři na primitivních sáňkách

Svěceni praporu sv. Václava v ruských legiích.

do Mezi-Laborce, připraveni jako na severní točnu; však bylo se 
čeho obávati! Dne 7. února klesla teplota na —29 stupňů C a do 
Laborce je daleko 32 km, „Nepřevrhnete nás?“ ptal se kdosi žertem 
kočího. „Saňka-ciganka, sanka-prevertanka,“ zněla krátká odpověď. 
„Me naj Hospod’ Boh toho zavarujet,“ dodal. Asi po půlhodinové 
jízdě sjely úzké sáňky po šikmé cestě — a už se všichni pasažéři 
kutáleli ve sněhu i s kufry. Na štěstí zakončila se episoda vesele, 
bez úrazu.

V Havaji, polovině cesty, kočí krmil koně a misionáři se museli 
uchýliti do špinavé židovské hospody.

V Laborci bylo třeba znova čekati asi hodinu na nádraží, Tamější 
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hoteliér — Čech — jest sekretářem „pravoslavné" obce laborecké. 
Pravoslavní rozvinují tam silnou agitací. Mají v blízkém Krásném 
Brodě budovat svůj monastýr, ale nedaří se jim, ják by chtěli. Ne
malou zásluhu o to má místní římskokatolický O, paroch (farář), 
který již žádal o sv. misii pro svou osadu, Z Laborce jeli misionáři 
hodinu vlakem do Humenného, a zase 2 a půl hodinové čekání na 
motorový vůz, který by je zavezl do Stákčina, střediska schismatiků 
i komunistů. Zde zřídil si před časem centrálu pro okolí bratr ko
munistického poslance Šafránka. V Stakčíně vypukl rozkol r. 1925. 
Roku 1926 přišel tam horlivý děkan O. Ed. Vladimír. O jeho pů
sobení svědčí tato data: Při svém příchodu zastal jen jedinou rodinu 
věrnou víře řeckokatolické. Nyní jich má 90 (všech rodin čítá se 
115). R, 1926 měl 1 sňatek řeckokatolický, 1928 měl jich 14, Na 
katechisaci má 99 dětí •— rozkolné nechodí. Neuvěřitelné jest, co 
tento horlivý kněz musí vytrpěti. Dvakráte ho pobili kamením. Jed
nomu výrostkovi, který ho udeřil kamenem, zmrtvěla ruka. O. děkan 
se mu pomstil tím, že ho vyléčil elektrisováním a tím vyléčil i jeho 
duši.

Do Stakčína přijeli naši misionáři v 8 hod. večer, kde jich čekal 
na nádraží O. děkan a zavezl do své fary, aby teprve druhého dne 
odjeli na saních do Ruské, kde měli konati sv. misii. Ruská leží 
27 km od Stakčína na samých hranicích pod Beskydem. Obyvatel 
má asi 620. Už delší čas přicházely poplašné zprávy, že tam hrozí 
rozkol. V Telepovcích (okres sninský) ztrácí baťuška půdu, proto 
hledá nové působiště, a našel úrodné pole v Ruské. Komunisté otra
vovali dlouho tamější horaly, O. paroch, 79 roků starý, již tam pů
sobí 49 roků, a je i nemocen.

Misionáři neměli velikých nadějí, ale sv. misii nebylo možno od
ložit, protože snad o několik týdnů později nebylo by komu kázat. 
Několik rodin odpadlo a mnozí se silně viklali, čekali, co učiní 
„staršina“.

Dne 9, února trapné čekání na povozku z Ruské. Misionáři obá
vali se, že agitátoři příliš pobouřili lid, že sv. misie nebude možnou. 
Až před polednem přijel rolník na sáňkách pro Otce, Cesta byla 
obtížná. Od Byskyda vál prudký, ledový vítr, vozka lehce oděný 
nemohl vydržeti, koně ochabovali pro závěje, zima 25 stupňů C! 
Misionáři byli rádi, že celkem zdrávi dojeli do Ruské. Na cestě 
stala se malá příhoda. Při prudké zatáčce vypadl jeden z misionářů, 
aniž toho druhý hned zpozoroval.

Fara skýtala smutný pohled: Dům na spadnutí, vnějších oken 
nebylo; nahražovaly je desky, plech nebo vycpána byla senem, aby 
se ubránili proti zimě. Stařičký O. paroch přijal misionáře velmi 
srdečně. Těšil je, že sv. misie půjde dobře, jen velké mrazy budou 
na překážku, „Ještě takových nepamatuji,“ řekl. Děti přestaly cho
dit do školy. Lidé brali si na noc do světnice všechnu domácí zví
řenu — svůj hlavní majetek,

V neděli ráno začala sv. misie. Přišlo asi 60 lidí, klepali nohama, 
třásli se zimou, ale vytrvali aspoň na kázání. Večer přišlo jich více. 
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Vydrželi, ale natrpěli se dosti. Teploměr ukazoval —28 stupňů C, 
meluzina skučela. V pondělí ráno bylo zimy —30 stupňů C; lidí se 
sešlo jako v neděli. Po poledni cvičení dětí ve škole. Bylo jich málo, 
jen 11. Ubožátka, neměla se do čeho obléci a mrazu stále přibývalo. 
Proto i ve škole připravili provisorní oltář. Cvičení stavů i večerní 
pobožnosti byly od toho dne v místnostech řeckokatolické školy. 
Žen při společném svátém přijímání bylo málo, ačkoliv byl zasvě
cený svátek „Třech svatytelov“ (sv. Vasylya, Hryhoria, Joana Zl.). 
Toho dne teploměr klesl nejhlouběji, —33 stupňů C. V pondělí i ve

„Nepomucenum“, nový ústav pro vyšší studia 
českých bohoslovců v Římě.

škole děti se třásly zimou. Misionář poslal chlapce pro pilu a po
máhal řezati dříví. Tu je zvyk, že si každé dítě přinese do školy 
polínko. Toho dne přineseno dřevo dlouhé a syrové.

Účast věřících rostla. Mužů bylo druhého dne 42, Začali přicházet 
takoví, kteří zjevně se hlásili k rozkolu. Nakonec se vyzpovídali 
všichni, až na několik mužů, kteří nijak nechodili. Ke svaté zpovědi 
přistoupilo 660 lidí, k svátému přijímání 880, brala totiž horlivě 
účast sousední vesnice Velká Polana, kde byla sv. misie před 2 roky.

V neděli 17. února po slavnosti misijního kříže lid slavnostně ob
novil křestní slib a s pozdviženými třemi prsty sliboval věrnost svaté 
církvi grekokatolické.

Velmi mnoho pomáhal 00. misionářům tamější horlivý greko- 
katolický učitel — slovem i příkladem. Takových učitelů je v re
publice málo! Velkou zásluhu o úspěch svaté misie má i bratrstvo 
živého Svatého růžence. Ruščané naučili se mu při sv. misie ve Velké 
Polané a utvořili si hned 4 růže. Všech bylo 10 mužů a 50 žen. — 
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„To nás ještě drží, jinak by naše vesnice byla ztracena,“ říkali 
sami misionářům. Bratrstvo vedou dva mladí muži. Jeden z nich 
byl dlouhý čas v zajetí v Rusku, Čítají rádi též životopisy svátých.

Když na svátek „Stritenia“ (hromnic) 15. února misionář vykládal 
lidu svátý růženec, jak se modlí v duchu grekokatolického obřadu, 
sešla se téměř celá vesnice. Kéž by jim Matička Boží vyprosila 
milost setrvání!

Dne 18. února v pondělí misionáři vraceli se s radostí přes Velkou 
Polánu a Starinu do Stakčína a domů do Stropkova. V Starině je 
horká půda. Že tam nevypukl rozkol, o to mají zásluhu O. Vladimír, 
který ji nějaký čas administroval, a nynější horlivý O. paroch Josef 
Petraševič, ale též sv. misie, konaná r, 1926 stropkovskými redemp- 
toristy. Obyvatel čítá 950. Vyzpovídalo se 500, ke svátému přijí
mání přistoupilo 700 osob. Snad i v Stakčíně bude toho roku svátá 
misie, Misionární knížky koupili si zde i mnozí rozkolníci,

Lid hladoví po slově Božím, ale jest málo dobrých dělníků. Mod
leme se, aby Pán Bůh poslal naším Rusínům mnoho horlivých kněží!

Poslal jsi už OO. redemptoristům do Stropkova nějaký dárek na 
zřízeni jejich monastýru, či jsi odložil složenku z minulého čísla 
„Apoštolátu“ stranou — k zapomenuti na obětavé průkopníky svaté 
viry katolické? Na dobrý skutek není ani nyní pozdě! Pomoz dle 
možnosti! Redakce.

Neštěstí velkého národa.
Obrázky z Ruska. — Sebral dr. Jan Michalský.

(Dokončení,)

V jedné z moskevských čtvrtí dotázal se po náboženském smýš
lení „Svaz bezbožců“ 615 dětí — hochů i děvčat — které chodí do 
středních škol. 42 proč, z nich prohlásilo, že věří v Boha, 34 proč, 
se přiznalo, že se modlí; 31 proč, koná dokonce tyto modlitby ve 
chrámě. Soudruh Tararev, který tyto číslice doprovází svými po
známkami, je nad nimi zcela bez sebe. Že více než polovice prole- 
tářských dívek nechce ničeho věděti o bezbožectví, je pro něho věcí 
bezútěšnou!

V přítomnosti jmenované již soudružky Katanskaje odvážily se 
některé z řad dívek říci učitelce:

„Proč zavřeli klášter a zahnali mnichy? Ti navždy jsou násle
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dovníky Kristovými, který byl též socialistou, ale lepším, než jste 
vy. Vy neděláte nic jiného, než že rozséváte rozbroje. Neuzavřeli 
jste klášterů dle zákonů a netázali jste se lidu.“

V sovětském domově dětí je hoch nucen, aby zpíval rouhavou 
píseň: ,,Ó Bože, proč se stavíš jako Bůh? Proč jsi nezůstal seděti 
v nebi a nepracuješ?“ A hoch vypravuje druhého dne, že večer 
ubíraje se ke spánku, myslel u sebe: „Posmívám se Bohu; jestli 
skutečně je, bude to něco hrozného!“

Zarianov vypravuje ve své knize: „Propaganda protináboženská“ 
o jednom dítěti, jemuž se nikdy rodiče nezmínili o Bohu, ale které 
jednoho dne ve věku čtyř let uslyšelo pronésti toto tajemné slovo. 
Maličký uchovával slůvko v koutečku své paměti; slůvko začalo 
nabývat jasnosti, když přišel do Moskvy a spatřil chrámy, obrazy 
a modlící se lid, — „Cítil se,“ praví Zarianov, „zcela obrácen, a 
stále více byl přesvědčen o jsoucnosti Boží, A tu domlouvá mu otec 
i já a předkládáme mu stále více námitek proti jsoucnosti Boží, 
Naslouchal se skloněnou hlavou, sotva odpovídal, ale od té doby 
bylo skoro nemožno ho rozveseliti.“

5. Překážka bezbožectví.

„Bezbožník" píše v čísle ze 4, listopadu: „Vstupujeme do tohoto 
dvanáctého revolučního roku s pevným přesvědčením, že není da
leko doba, ve které věřící a doufající v Boha budou považováni za 
zbytek starých časů,“ — Tak se psalo! — Ale najednou bolševická 
filosofie napomíná pánovitě sovětské hospodářství: „Proč nemáme 
sdostatek papíru? Čím je zaviněn ten nedostatek? Nedostatek pa
píru slouží jen věci Boží!“

Miliony lidí zemřely hladem, houfy dětí bloudí ulicemi, loupí 
i vraždí, ale toho bolševismus nedbal! Jakmile však nemohou všeho 
tiskem uveřejňovati — jaká katastrofa! Zůstávají ležet rukopisy 
sepsané protináboženskými kroužky a jednotlivci, rukopisy určené, 
aby bojovaly proti náboženství,

Organisovaných bezbožců bylo minulého roku 250,000, nyní je 
jich 300.000, Sověty však tvrdí, že jich musí býti desetkrát, anebo 
stokrát tolik, aby byl náboženský boj vítězně ukončen,

„Bezbožník“ uvažuje, že na protináboženskou propagandu bylo 
by čtvrtletně zapotřebí 50.000 kg papíru, zatím co sověty v posled
ním čase nemohly sehnati více než 25.000 kg.

Potřebují papíru, aby z vojny odcházející vojáci, které tam při
pravili o křížky, po svém návratu doma byli udržováni v bezbožec- 
kém smýšlení. — Od 20. ledna do 26. února 1929 stanoveny pro 
vybrané studenty bezbožecké kursy, ale k čemu prý to bude, ne- 
budou-li dostává ti brožur a spisů protináboženských? Sověty mají 
jenom jedno přání: „Více papíru!“ — i když bude nedostatek chleba.
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6. Dělník a venkov.

Aby se znovu rozveselili, žádají dle „Izvěstija“ a „Pravdy“ děl
níci a dělnice, aby byly vráceny obrazy do jejich pracovních síní; 
nejsou vzácné případy, že si sami postaví kapličky po boku svých 
továren.

O posledním svátém týdnu nadarmo změnila správa pracovní ho
diny, aby zamezila účast na bohoslužbách. Množství dělníků sazemi 
učerněných, pošpiněných olejem, běželo přímo z dílny do chrámu, 
aby poklekli u Božího hrobu anebo aby si ráno zazpívali: „Kristus 
vstal z mrtvých!“.

Sovětské hmotařství ještě naráží na venkově na tradiční po
svátnost manželství. Venkované postavili se proti návrhu zákona, 
kterým chtěly sověty volně urovnati vztahy mezi soudruhy a sou
družkami, Ačkoliv 70 procent manželství v roce 1927 bylo uzavřeno 
bez kněze, venkovský lid není ještě zralý pro volnou mravouku po
hlavní, kterou má býti proniknuto zákonodárství sovětské, Lid se 
diví, nedůvěřuje a bouří se.

Zpovzdáli sledují ruští vystěhovalci pohnutým zrakem tyto zá
chvěvy svědomí ve vlasti, a jeden z nich, houževnatý optimista, 
věrný učedník pronásledovaného pravoslaví setrvává v naději, že 
tato síla náboženská může vítězně disputovati s komunismem mi
lionů duší,

7. Děti bloudící.

První případy opuštěných a bloudících dětí byly za občanské 
války, která následovala po revoluci Leninově, Tehdy byly sověty 
nuceny brániti se na všechny strany, rodiny utíkaly s veškerým 
urychlením a ve zmatku často se děti ztratily.

Na druhé straně sovětští agenti terorisovali takovým způsobem 
lid, že obyvatelstvo nemyslelo na nic jiného, než aby se ukrylo a 
neupadlo v masách do žalářů kontrarevolucionářů.

Pro nedostatek bezpečnosti uvolňovaly se rodiny denně víc a 
více, a tisíce sirotků zůstalo na ulici. Zlo toto bylo by se snad dalo 
ovládnouti, kdyby životní podmínky byly bývaly se vrátily do sta
rých kolejí.

Ale jak je známo, znacionalisováním a zmonopolisováním obchodu 
a průmyslu přivodily sověty takovou hospodářskou krisi, že se z ní 
dosud Rusko nevzpamatovalo. Roku 1921 nastává hrozný nedosta
tek, který si vyžádal skoro tři miliony obětí. Dělníci a rolníci umírají 
hladem, zimou a bídou, Hladovících se počítalo 15—20 milionů,

V r. 1922 zjišťují sověty počet toulajících se dětí a chtějí něja
kým prostředkem tomu zabrániti. Počet hladovících klesá na 8 mi
lionů, aby v roce 1925 opět stoupl na 10 milionů. Byly to děsné 
výjevy mezi hladovícími, které se místy stupňovaly až v kanibalis
mus (lidojedství). Odpovědnost sovětů za tyto hrůzy jest ještě 
zřejmější, všimneme-li si jejich zákonodárství, které zcela ničí ro
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dinu, neváží si žádného přirozeného práva a potlačuje všechna 
tradiční zřízení.

„Musíme“ — prohlásila soudružka Zinověvova — „zbaviti děti 
nebezpečného vlivu rodiny. Řekněme jen to slovo: musíme je na- 
cionalisovati. Není snad láska rodičů láskou dětem škodlivou? Ro
dina je individualistická, sobecká a dítě v ní vyrostlé je jakoby vždy 
protisocialistické a proniknuto touhami sobeckými. Proto má býti 
dítě vzato svým rodičům.“

Evropské listy hrozily se tragického osudu tolikerých dětí. Sověty 
hned se vrhly na statistiku, aby zastřely pravdu. Tak v roce 1927 
klesl počet na 450.000. Byla to statistika úřední, která činí zmínky 
jen o dětech zapsaných v úředních rejstřících. A těch byla nepatrná 
menšina.

Daleko větší část dávala přednost svobodě před uzavřením ve 
hnusných místnostech a ohavnou míchanicí.

Chcete vědět, jak žijí tisíce toulavých dětí? Ve dne žebrají, loupí, 
co a kde se dá, tvoří tlupy a podnikají útoky na skladiště s potra
vinami, rozsévají na svých taženích hrůzu a nezřídka i smrt.

V noci spí — nazdařbůh pod portály paláců, pod pytly od písku, 
pod kotly, v nichž se vaří asfalt pro cesty, ve veřejných záchodech, 
v nádobách na smetí.

Ve dne i v noci jsou schopni a hotovi ke každému zločinu. Sta
tistika tvrdí, že je jich 78 procent z třídy dělnické a rolnické; 67 pro
cent nemá otce ani matky, 15 procent stojí ve věku 3—7 let, 57 pro
cent ve věku 8—13 let.

Za rok 1928 bylo dle sovětů od toulavých dětí spácháno 29.527 zlo
činů. Velmi mnohé z nich jsou nakaženy nej hroznějšími nemocemi.

Nebylo málo velkomyslných lidí, kteří chtěli proti tomuto zlu 
boj ováti, ale sověty všechno v zárodku zmařily, že prý samy se 
o ně postarají! A vskutku, zřídily ústavy, ale pero se zpěčuje po- 
psati je; jsou to místa, kde se daří nejhroznějším neřestem.

Svatý Václav — apoštol,
P. Jos. Rybák T. J. na Velehradě.

(Dokončení.)

2. Než náš svátý dědic jest apoštolem ještě v jiném slova smyslu.
Sluší-li dnes každého horlivého kněze zváti apoštolem, zaslouží 

si tohoto čestného názvu hlavně ti, kdo pracují mezi pohany jako 
misionáři. Mnohý křesťan rád by se zúčastnil tohoto díla apoštol
ského, i když není knězem, A to lze. Jak? Když nemůže jinak dílo 
a práci misijní podporová ti, má se aspoň za zdar jeho modliti. To 
je též apoštolát, a jak důležitý!
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Sv, Pavel krásně to vysvětluje, an píše Korintským (I, 3, 6,—7,): 
„Já jsem sázel, Apollo zaléval, ale Bůh dal vzrůst. Proto není ničím 
ani ten, kdo sází, ani kdo zalévá, nýbrž Bůh, který dává vzrůst." To 
znamená: Věrozvěstové a apoštolově ve svém poměru k Bohu, jenž 
jedině může dáti a dává vzrůst, jsou ničím, A věru, co prospěje 
símě sázet a zalévat, když Bůh nedá vzrůstu! Tohoto však nelze 
vynutiti, nýbrž jen vyprositi, „Proste, a bude vám dáno.“

Obrátíme to již na činnost apoštolskou! Věrozvěst čili apoštol, 
jenž zasévá símě víry do srdcí, nebo jenž zaseté slovem svým svla
žuje a kypří, jsou milosti vnější pro obrácení posluchačů nevěřících. 
Tyto však nepostačí. Dlužno, aby přistoupily ještě milosti vnitřní, 
totiž osvícení rozumu a posila vůle (illustratio S. Spiritus), které 
srdce nakloňují, aby slovo Boží ochotně přijalo a jím se též řídilo. 
Bez těchto milostí byla by všechna práce věrozvěstů a misionářů 
(apoštolů) nedostatečnou, ba marnou. Z tohoto důvodu dí též Kris
tus Pán: „Beze mne nemůžete nic činiti.“ O tyto milostí však potřebí 
prošiti. Kdo tak činí, jest apoštolem modlitby. V jak krásném světle 
jeví se nám tudíž apoštolát modlitby!

Tento apoštolát konala i Matka Boží, Když svati apoštolově víru 
Kristovu hlásali, ona v tiché kobce své trvala na modlitbách, vypro
šujíc dílu jejich požehnání Boží, to jest milosti vnitřní, aby poslu
chači jejich srdce svá pravdě hlásané otevřeli a k ní přilnuli. I po 
této stránce zaslouží si Panna Maria zvána býti královnou apoštolů, 
neboť svou modlitbou, Bohu zajisté nej příjemnější, vyprosila dílu 
apoštolů milosti co nejhojnější. Ba, co více: I sám Spasitel náš, jenž 
byl prvním rozsévačem svaté pravdy a mistrem apoštolů, vykonával 
tento apoštolát modlitby, když po vykonaném denním díle svém 
v noci odcházel v samotu a dlel na modlitbách, V tomto, smíme-li 
říci, apoštolátů modlitby dokonce ještě nyní jako člověk pokračuje 
tam v nebesích před trůnem Otce svého nebeského, přimlouvaje se 
též za všechny hlasatele své a vyprošuje jim zdaru a požehnání. 
Tak alespoň svědčí svátý Pavel (k Žid. 7, 25.): „Tento (Ježíš) však 
má kněžství nepomíjející, poněvadž zůstává na věky; proto také 
může spasiti ty, kteří přistupují k Bohu skrze něho, jsa vždycky 
živ, aby za ně orodoval,“

A nyní obraťme již zřetel svůj na svátého našeho vévodu a vizme, 
jak v nocí s věrným služebníkem svým navštěvuje svatyně a před 
Ježíšem svátostným se vroucně modlí. Zač asi se modlí, zač prosí? 
Snadno se domyslíme, když víme, jak svátému Václavovi nade vše 
záleželo na upřímném pokřesťanění svého národa. Modlil se tedy 
za požehnání Boží pro práci kněží, jež odevšad povolal, aby lid jeho 
seznámili s Kristem, modlí se o milost nebes pro srdce tvrdá a ne
přístupná, aby se obměkčila a obrátila. Zdaž tedy nebyl též horli
vým apoštolem modlitby? A v tomto apoštolování jistě neustal po 
celých tisíc let, co povolán byl do slávy věčné, a v této činnosti, 
tak doufáme, jistě pokračovati bude i nadále, až na konec věků. Že 
přes všechny pohromy, které stihly naši milou vlast, válkami husit
skými počínajíc, až do sveřepých útoků moderní nevěry v době po
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slední, že se dosud víra svátá v našich vlastech zachovala, děkujeme 
jistě i přímluvě jeho. A toto jeho orodování právě jest a zůstane 
nezničitelnou kotvou naší naděje, že i v budoucnu, i v příštím tisí
ciletí přispěje svátý Václav k zachování svátého dědictví svého 
v celém národě našem.

Pokud bude svět stát, bude třeba apoštolů a věrozvěstů pravých, 
to jest apoštolů pravdy, poněvadž vždy povstávati budou Ižiapoš- 
tolové čili apoštolově bludu; bude třeba apoštolů dobra a ctnosti, 
poněvadž vždy se budou pozdvihovati proti nim apoštolově zla a 
hříchu. A tak bude stálý boj na této zemi. Než vítězství konečné 
nepřipadne lži ani hříchu, nýbrž jediné pravdě a ctnosti. A právě, že 
i náš svátý Václav jest apoštolem pravdy a ctnosti v národě našem, 
vede nás k vítězství!

Celý katolický svět jest nyní podle přání hlavy své, nynějšího 
svátého Otce Pia XI. pilně zaměstnán tak zvanou Katolickou akcí. 
Co to znamená? To není nic jiného, než apoštolát nebo apoštolování 
pro víru a církev Kristovu. Má býti však katolickým neboli vše
obecným, to jest nejen kněží, nýbrž i laikové mají apoštolovati, 
Kněží zejména živým slovem, laikové pak modlitbou a almužnou; 
všichni však svým příkladem, svým životem. Jak krásným vzorem 
jest nám tu svátý patron náš, svátý Václav, apoštol příkladem a 
apoštol přímluvou, modlitbou! Jeho tedy následujme, kněží i lai
kové, a pak se bude Katolické akci ve vlastech našich dařiti dobře 
ke cti Boží a k blahu našeho svatováclavského a cyrilometodějského 
národa.

V jámě lví.
Apoštolský administrátor v Rusku, katolický biskup Pius Eugen 

Neveu, který byl vysvěcen roku 1926 od msgra d‘Herbignyho spolu 
s biskupem Bolesl. Sloskanem, strádajícím nyní ve vyhnanství na 
ostrovech soloveckých, poslal nedávno svému světiteli do Říma první 
dopis, osvětlující smutné poměry ruského katolicismu. Uveřejnil ho 
celý francouzský list „La Croix“. V úvodě omlouvá se biskup Neveu, 
že už mnohokráte bral pero do ruky, aby podal msgru d'Herbig- 
nymu pravdivé zprávy z Ruska, ale vždy zase raději o všem po
mlčel — z pochopitelných důvodů, poněvadž by musel psát jen 
o věcech smutných. Kolikráte také zatoužil odejet do Francie a 
navštívit ještě jednou svého stařičkého, 831etého otce, kterého ne
viděl už 17 let, kolikráte si přál poradit se ve vlasti s lékaři o svém 
srdečním neduhu, ale sovětská vláda mu rozhodně prohlásila, že 
vícekráte se nesmí do Ruska navrátit, jestliže je jednou opustí.

Poměry, ve kterých biskup Neveu žije, jsou strašné. Dostal pro
najat z celého domu jen dva malé pokojíčky, za které platil do září 
12 rublů měsíčně, od září však 67 rublů (zvýšení tedy o 500 proč.). 
Povážíme-li, že biskup Neveu má všeho všudy měsíčního platu 150 
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rublů, můžeme snadno usoudit, v jakém nedostatku a bídě musí 
strádat apoštolský administrátor Moskvy, A jak to vypadá teprve 
s nižším duchovenstvem! Ostatní místnosti v domě, kde bydlí biskup 
Neveu, jsou zúmyslně pronajaty Židům, Jedni z nich se zabývají 
obchodními spekulacemi, z čehož vznikají různice a návštěvy mi
lice (voj ska); Židovka bydlící vedle biskupa, živí se dokonce prosti
tucí. Křiky a klení a špína tvoří tu skutečné peklo! „Ačkoliv jsem 
nebyl nikdy antisemitou,“ píše biskup Neveu ve svém listě, „roz
umím nyní těm, kteří patří k nepřátelům Židovstva.“

V dalším líčí msgr. Neveu hrozné poměry, v jakých žijí v sovět
ském Rusku vzdělanci a učenci. Přes nesnesitelné podmínky životní 
a přes ústrky se strany sovětské vlády, která s nimi zachází jako 
s obyvateli nej nižší třídy, pracují tito lidé všemožně pro vědu, 
obětují nejednou své životy, podnikajíce daleké výzkumné výpravy 
vědecké. Biskup Neveu uvádí mnoho takových příkladů a jmen ta
kových obětí vědy, s kterými spolupracoval a kterým pomáhal, jak 
niohl.

Ke konci svého listu pak píše; „Jsme v rukou Božích. Nic se nám 
nestane, čeho Bůh nechce, a co bude chtít, bude jistě pro nás dob
rem. Celý svět se chystá důstojně uctít padesátileté kněžství svátého 
Otce, my zdaleka budeme se spoluradovat, nemohouce se zúčastnit 
poutí římských. Prosím o modlitby k Pánu Bohu za sílu, vytrvalost 
a trpělivost, ducha stálostí v práci, abychom dobře činili, kteří nám 
chtějí zlé, a přesto všechno abychom je milovali."

Modleme se, aby ukráceni byli dnové tak těžké zkoušky na slo
vanském Východě! —a.

Rozhledy po náboženském životě.
Doma.

Zahraniční misie mezi našimi vy- 
siěhovalci. Když jsme v našem časopi
se uveřejnili prosbu pařížského světí
cího biskupa msgra Chapíala o české 
kněze-misionáře pro naše krajany ve 
Francii, a když jsme sami pak dostali 
stejnou prosbu, podepsanou 29 paříž
skými Čechy, bylo nám smutno. Prosby 
zněly tak úpěnlivě, pan biskup Chaptal 
žádal pět českých knězi — a u nás 
nová a nová kněžská úmrtí zvyšovala 
j©n beztak už citelný nedostatek dělní
ků na vinici Páně, Než přece nezůsta
nou ani v letošním velkonočním čase 
naši krajané zahraniční opuštěni. Na 
prosbu ACM. rozhodli se obětoívat své 
velikonoční prázdniny k misijnímu zá
jezdu za hranice dva universitní pro

fesoři naší cyrilometodějské fakulty 
bohoslovné v Olomouci, vdpp, msgr. dr. 
Josef Foltynovský a dr. Bartoloměj 
Kutal. Hned po skončení přednášek na 
fakultě vydali se na Květnou neděli na 
cestu. Msgr. dr. Foltynovský odejel do 
Hcerlenu do Holandska, odkud navštíví 
paše krajany, bydlící v obojím Limbur- 
ku, holandském i belgickém. Jemu na 
výpomoc do Belgie přihlásil se mladý 
jesuita, dlící na vyšších studiích bo- 
hoslovných v Lovani, Antonín Lepká. 
Dr. Bartoloměj Kutal převzal misijní 
pobožnosti v Paříži. Tím bude aspoň 
trochu a na čas uvolněn ředitel kra
janské duchovní péče ve Francii, msgr, 
dr. Rudolf Zháněl, k”misijní práci mi
mo Paříž, hlavně v Dijionu, Slováků ve. 
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Francii ujal se opětně P. Alois Jar- 
mer S. V. D. z Nitry, který od počátku 
února koná misie v největším jejich 
středisku v Argentenilu u Paříže; na
vštěvuje odtud i jiné slovenské kolo
nie francouzské. Z brněnské diecése o- 
dejel na české misie do Marseillu a o- 
kolí dóimský vikář z Brna, P. Jakub 
Richter. Pracují tedy letos na misijní 
líše krajanské ve Francii čtyři naši 
knězi. Na Volyň a do Rumunska chystá 
se opětně letos na misie vdp. dr. Žůrek, 
na Porýní P. Alfons Glos z Prostějo
va, Také krajany na Balkáně navštíví 
později český misionář P, AI, Lazec- 
ký ze Společnosti Božího slova ve Vi
dině u Lučence, Prosíme naše čtenáře, 
aby práci misionářů mezi zahraničními 
krajany provázeli svojí modlitbou, a 
kterým je to možno, i štědrou almuž
nou pro ACM,

Výborová schůze Ústředního AGM, 
konána v Olomouci dne 20, března t, 
r. za účasti 12 členů výboru. Předse
dal p. světící biskup Stavěl. V presidi- 
álním sdělení vřele pozdravil a ocenil 
zřízení samostatného papežského stá
tu, vzpomněl blízkého svěcení papež
ské české koleje v Římě; vzpomněl též 
letošního 401etého kněžského jubilea p. 
arcibiskupa dra Prečana a oznámil 
radostnou zprávu o jmenování praž
ského apoštolátního pracovníka p. dra 
Švece metropolitním kanovníkem u sv. 
Vita. Věnoval také pietní vzpomínku 
zemřelým horlitelům apoštolátním a 
unionistiokým, premomstrátu P. Gil
bertu Křikavovi a dru F. Strotmanovi. 
Po příznivé zprávě pokladníkově u- 
sneseino, aby se ÚACM. stal zakládají
cím členem československého ústavu 
zahraničního. Referát tajemníkův kvito
val nejprve vděčně nové příspěvky, 
zvláště amerických krajanů, kteří ne- 
umdlévají ve své obětavosti pro náš 
ACM. Zmínil propagační činnost před
náškovou i tiskovou (u P, Tyškieviče 
v Paříži vyjde ruské pojednání o A- 
poštoilátu svátého Cyrila a Metoděje) 
sdělil dosavadní program „orientální
ho kursu" pražského ve dnech 11. až 
15. srpna, přesídlení O. Vasila na Ve
lehrad a zřízení ikonostasu v tamější 
Cyrilce. Podal také vysvětlení o knize 
dra N. Beskida i(,,Karpatoťuskaja drev- 
nost"), která neprávem je přičítána na 
vrub společnosti jména „Duchnovičo- 
va“. Zajímavý byl též dále referát za
hraniční o poměrech v Bulharsku, na 
Volyni, v Ámay, o americké akci ve 

prospěch biskupa Sloskana, strádající
ho ve vyhnanství na soloveokých o- 
strovech. Pro krajanské misie podařilo 
se letos opětně získat obětavé kněze, 
takže aspoň nejnaléhavějším duchov
ním potřebám vystěhovalců může býti 
vyhověno. Styky ACM. s mladou inte
ligenci ruskou v emigraci vedeny jsou 
upřímnou snahou po vzájemném po
znání. Podpora povolena: papežské ko
leji nia Velehradě (část obvyklé splát
ky), literární činnosti unionistické 
časopisu ,,Christianiina" ve Vilně a na 
ikonostas ve velehradské Cyrilce, Ke 
konci schůze gratuloval pan prelát dr. 
Hej čil ip. biskupu Stavělovi jménem 
ACM, k jeho šedesátinám.

Sté výročí smrti patriarchy sla- 
vistiky Josefa Dobrovského, vzpomí
náno u nás nejen tiskem, ale i Veřej
nými oslavami, hlavně v Praze a v 
Brně, kde Dobrovský zemřel. Praha 
holdovala zemřelému učenci u jeho po
mníku v parku Vrchlického dne 5, led
na, Přednášel universitní profesor dr. 
Josef Zubatý o významu Dobrovského 
pro českou a slovanskou vědu a pro 
kulturní vzkříšení našeho národa, V 
Brně byla dne 6. ledna odhalena Dob
rovskému pamětní deska v klášteře 
Milosrdných bratří, kde před 100 lety 
zemřel, O životním díle učeného exje- 
snity mluvil profesor dr. Arne Novák- 
Pietní slavnosti se zúčastnili příbuzní 
Dobrovského, zástupci Královské uče
né Společnosti, České akademie, uni
versity pražské i bratislavské, Slovan
ského ústavu pražského — i zástupce 
zednářských lóží čsl. (jdr, Gutwirtl). 
Pod protektorátem presidenta republi
ky uspořádala Česká akademie umění 
a Učená Společnost v pantheoně Ná
rodního musea v Praze manifestační o- 
slavu Dobrovského dne 12. ledna, na 
níž byl hlavním referentem profesor 
Miloš Weingart. Mluvil o světovém vý
znamu patriarchy slavistiky, ik němuž 
se dopracoval svojí láskou k pravdě, 
svojí kritičností, neobyčejnou silou du
cha a encyklopedickou téměř všestran
ností. Také naše ruská emigrace Uctila 
památku Dobrovského jakoi jednoho Z 
předních hlasatelů a pěstitelů vzájem
nosti slovanské, uspořádavši dne 19. 
ledna v Praze slavnostní schůzi, na níž 
ruský nakreslil jeho slavjanofilský 
profil profesor dr. V. A. Francev. Vy
vrcholením jubilejního vzpomínání na 
zakladatele slovanského jazykozpytu 
má býti první sjezd slovanských filo
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logů, ohlášený na dny 6, až 13. září 
1929 v Praže, V Olomouci je se jmé
nem Dobrovského spjat bývalý gene
rální seminář bohoslovecký na Klášter
ním Hradisku, kde „modrý abbé“, jak 
byl tehdy nazýván, jako rektor půso
bil!

ČECHY

Svěcení „Nepomucena“, papežské 
české koleje v Římě, stanoveno na den 
23. dubna roku 1929. Zúčastní se ho 
celý československý episkopát a pout
níci z naší republiky, kteří pod vede
ním Lurdského spolku pražského' v 
ten čas dlíti budou v Římě, Papežská 
česká kolej byla založena papežem 
Lvem XIII. roku 1884, Nemajíc vlast
ního domu, byla s počátku odkázána 
na dobrotivé pohostinství jiných řím
ských ústavů („Animy" a lombardské 
koleje). Naléháním Lva XIII. a také 
jeho přispěním (daroval 80.000 lir) byl 
zakoupen za 300.000 lir pro českou ko
lej bývalý klášter triinitářů ve Via Sis- 
tina s kostelíkem svaté Františky řím
ské, Polohou svojí uprostřed města, 
blízko školy a městských sadů (Pincio), 
v ulici poměrně tiché vyhovovala sice 
nová budova účelům české koleje dob
ře, ale její stísněnost dávala místo 
pouze pro 28 chovanců. Za války u- 
chránila českou kolej a její majetek od 
státní sekvestrace italské jedině láska 

svátého Otce, který iji prohlásil za svůj 
majetek. Původně konali v české ko
leji římské vyšší studia bohoslovná 
pouze bohoslovci ze čtyř českých die- 
cesi (za 40 let jejího trvání bylo jich 
celkem 257). Teprve zvěčnělý kardinál 
olomucký dr. Fr. Bauer vyžádal si od 
svátého Otce Pia X,, aby také Morava 
mohla posílat své bohoslovce na stu
die doi české koleje římské, a sebral k 
tomu účelu fond asi 165.000 Kč, které 
odevzdal zemřelý arcibiskup dr. Stojan 
do správy koleje. Nyní jich použito ke 
stavbě „Nepomucena“. Á poněvadž ta
ké katolické Slovensko svými biskupy 
prohlásilo se pro českou kolej řím
skou, nedalo se déle odkládali s no
vostavbou, Umožnila ji zase veliká 
štědrost nynějšího sv. Otce Pia XI., mi
lionovým darem, a obětavost českoslo
venských katolíků a zvláště našich kra
janů amerických. Chovanci české ko
leje navštěvují vysoké učení bohoslov- 
né na „Propagandě“ a podle výslovné
ho nařízení papeže Benedikta XV. trva
jí jejich studia po 6 let (2 léta filosofie 
a 4 bohosloví). — Přinášejíce v tomto 
čísle obrázek „Něpomucena“ (viz část 
textovou), nemáme jiného přání k pa
mátnému dni jeho svěcení, než aby z 
nové české koleje římské vycházeli 
mladí kněží, plni svaté moudrosti Cy
rilovy i apoštolské lásky Metodějovy 
k požehnané práci pro rozkvět česko
slovenského katolicismu.

Za hranicemi.
Z ŘÍMA A ITALIE

Změna katolického obřadu podle po
sledního dekretu kongregace pro vý
chodní církev. Od 1. ledna 1929 mění 
se částečně zevnější postup, nikoli však 
zásadní stanovisko svaté Stolice v o- 
tázce přechodu z jednoho obřadu ka
tolického do druhéhoi. Dosud bylo to 
výhradním právem apoštolské Stolice 
římské, že jediné s jejím svolením by
la možná změna obřadu {kodex církev, 
práva, can, 98, .paragraf 3), Poněvadž 
se však v posledních dobách počet 
takových žádostí zvýšil a rychlý po
stup jednání pro velikou vzdálenost 
Říma byl značně ztížen, vydala posv. 
kongregace pro východní církev dekret 
ze dne 6. prosince 1928, podle něhož 
se dostává zástupcům svátého Otce v 
jednotlivých krajích {papežským legá- 
tům, nunciům, internunciům, apoštol

ským delegátům) právo, aby sami u- 
děiovali povolení k přechodu od ritu 
jednoho ke druhému. Toliko v přípa
dě, že o změnu obřadu žádá kněz, 
ponechala si rozhodnuti sv[atá Stolice 
sama. Zároveň vydala kongregace pro 
východní církev pro) všechny zástupce 
svátého Otce v zahraničí vhodné in
strukce, které kanonické důvody jsou 
spravedlivé a dostatečné při žádosti o 
změnu obřadu; rozhodujícím zůstává 
ohled na spásu dulší. Jinak se na do
savadním řádě nic nemění. Zástupci 
svaté Stolice mají pak povinnost po
dávat jí roční výkazy udělených povo
lení změny obřadu, ať východního na 
latinský, ať naopak.

Itálie se chystá oslavit letos 1400. 
výročí založení nejstaršího kláštera na 
Západě, kolébky řádu benediktinské
ho, v Monte Cassino, se stejnou okáza
lostí a účastí státu, jako tomu bylo při 
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jubileu svátého Františka z Assiisi, Zá
jem vládního -premiéra Mussoliniho je 
i osobně podložen, křestním jménem 
Benitto, t. j. Benedikt Mussolini. Slav
nosti připravuje národní výbor, jehož 
předsedou je senátor Fedele, bývalý 
ministr osvěty, a jehož členy jsou: mi
nistři osvěty a veřejných prací, před
seda sněmovny, předseda nejvyššího 
soudu, opat kláštera montekassinské- 
ho, prefekt ambrosiánské knihovny, 
předseda Sdružení pro domácí dějiny 
vedle řady ještě jiných hodnostářů cír
kevních i světských. Slavnostní boho
služba v Monte Cassino bude se konat 
podle předpisů staré liturgie benedik
tinské. Letošní montekassinské jubile
um připomene celé kulturní Evropě, 
jak velikými díky je zavázána svátému 
Benediktu a jeho duchovním synům za 
to, že jako první misionáři roznesli z 
Monte Cassina nejen světlo evangelia, 
ale i křesťanskou vzdělanost do Fran
cie, Španělska, Německa, Anglie a o- 
statních zemí. I naše vlast je spiata 
ve svých dějinách mnohými vzpomín
kami s Monte Cassinem už od dioby sv. 
Vojtěcha, a byla by to jistě vděčná stu
die, která by posbírala a soustavně vy
líčila české styky s tímto nej starším 
klášterem západní Evropy!

ZE SOVĚTSKÉHO RUSKA

Obrovské rozměry slovanského Rus
ka naznačují číslice: Celková plocha 
obnáší 21,342.872 čtver, km, z čehož 
na evropské Rusko připadá 4 miliony 
353.431 čtver. km, na Asii 16,989.441 
čtver. km, čili asijské Rusko je čtyři
krát tak veliké jako evropské. Pokud 
se však obyvatelstva týká, je to zase 
naopak. V evropském Rusku bydlí 
113,429.961 lidí, kdežto na obrovských 
prostorách asijské Rusi žije toliko 33 
miliopů 559.509 obyvatel. Celkem čítá 
Rusko 146,989.470 obyvatel. Měst s o- 
byvatelstvem nad 50.000 má nynější 
Rusko 91 v tomto pořadí: Moskva, Le
ningrad, Kyjev, Baku, Oděsá, Char
kov, Taškent, Rostov n./D, Tyflis, Dně- 
propetrovsk atd., poslední je Mohylev.

„Komsomolskaja Pravda“ hrozí se 
činnosti náboženského tisku v Rusku. 
Celkem vychází 25 náboženských pub
likací s přibližným počtem 100.000 e- 
xemplářů, Bible vytištěna ve 140.000 
exemplářích. Modlitební knížky dočka
ly se roku 1928 trojíhol vydání. Komu
nistický list doporučuje proto, aby so

větská vláda zabránila dodávání papí
ru náboženským časopisům.

Sekta baptistů je v Rusku nejvíce 
rozšířena na severním Kavkazu, Urálu 
a mezi donskými kozáky, V Roštově 
nad Donem je sídlo baptistického sdru
žení pro jižní Rus. Poněvadž sověty 
potřebují technických odborníků, sna
žila se organisace baptistů propašovat 
své kazatele pod rouškou takovýchto 
odborníků technických. Manévr byl 
však odhalen. Baptisté studují vážně 
učení marxistické, aby je potírali. Pro
to jsou pokládáni za nepřátele komu
nismu.

Z POLSKA

Kněžský časopis polský „Gazeta 
košcielna“ trpce si stěžuje v čís. 9. na 
počínání tisku pokládaného za kato
lický, Tak varšavský deník „Reczpo- 
spolita“ i jeho odnož „Slowo Kujaw- 
skie“ doporučuje za rodinnou četbu 
knihy katolíkům zapovězené (indexo
vané), jako jsou překlady románů Du
ma sových a Sueových, ba připojují do
konce i kupone, za něž čtenáři mohou 
zadarmo obdržet úplné vydání tako
vých zakázaných knih. Jindy zase při
nesla „Reczpospoliita" doporučení du- 
chařsikého a hadiačského časopisu 
„Swit“, kde svým „tajemným věděním“ 
za dva zloty obsluhuje dotazující se 
pověrčivé publikum grafolog Szyller- 
Szkolnik a pověstné medium M-lle E- 
vigny-Rara svým horoskopem. Protesty 
katolického kněžstva proti takové kul
tuře denního tisku zdánlivě katolické
ho vyzněly naprázdno. Jde tu patrně 
oi dobře placenou inserci, čili O' dvojí 
morálku: v textu chce býti takový list 
katolickým, aby iho četli katolíci pol
ští, z části insertní je však toto stano
visko už vyloučeno, tam morálku na- 
hražuje obchod. Ale pak nutně dochází 
k takovým směšnostem, že se na pří
klad konservativní „Glois Národu" roz
hořčuje nad úpadkem katolického ob
chodnictva v Krakově, kde za posled
ních sedm měsíců 35 realit v ceně asi 
3 milionů dolarů přešlo do rukou ži
dovských, zatím co celá řada katolic
kých firem na „Rynku Glównym“ likvi
dovala, ale při tom klidně a soustav
ně na význačném místě uveřejňuje in- 
seráty židovských firem. Bylo by to 
směšné, kdyby to nebylo tak smutné 
— takový polokatolicismus a polovlas- 
tenectví!
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Národní církev polská, založená Ks, 
Hodurou, nepřestává se drobit. Nejprve 
přešel Ks, Huszno se sivými přívrženci 
ke schismatikům, po něm Ks. Ptaszek 
v Krakově přidal se ke starokatolíkům 
a nyní sám „administrátor národní cír
kve" polské, Ks, Faroin, v Jamošci za
kládá proti oficielnímu orgánu „národní 
církve" svůj časopis „Glos Polski Odro- 
dzenej". Je za svou revoltu pohnán 
před synodální soud. V polštině zna
mená sice „Polska odrodzena" obroze
nou Polsku, ale pro sektářství polské 
je případnější české pojímání těch slov 
jako1 Polsky odrodilé!

Národnostní snahy mezi pravoslav
nými Ukrajinci zasahují též na pole 
•náboženské. Usilují zavést živý jazyk 
dnešní do bohoslužby místo staroslo- 
venštiny. Tím ovšem vzniká nebezpečí 
pro řekokatolíky, že budou sváděni do 
rozkolu novou pravoslavnou agitací ná- 
rodně-náboženskou. Tomu asi chce pře
dejít redaktor lvovského kněžského 
listu „Nivy", dr. G. Kostelník, a s ve
likým zápalem propaguje myšlenku a 
přání, aby živá řeč ukrajinská nahra
dila i v řeckokatolické bohoslužbě do
savadní staroslovenštinu. Proti němu 
vystoupil basilián dr. T. Haluščinsky, 
profesor Duchovní akademie lvovské, 
v dvojtýdeníku „Nova Zorja“. Tím se 
ocitá otázka církevní kázně, jakou je 
právě záležitost bohoslužebné řeči, na 
kolbišti časopiseckých polemik, z nichž 
se, bohužel, rodí tolik trpkostí na obou 
stranách. Řekokatolíci v Polsku mají 
ovšem těžkou situaci. Na jedné straně 
tísní je pravoslavní Ukrajinci svým ná
rodnostním hnutím, které se chce ve 
všem, tedy i v náboženském ohle
du osamostatnit a odloučit od Mosk
vy; na druhé straně iboijí se silné
ho vlivu katolických Poláků, jemuž 
tu a tam podléhají slabší povahy u- 
krajinaké a přecházejí s dbřadu řec
kokatolického na latinský, opouštějíce 
tak i svoji národnost. Děje se tak i po 
vydání příslušného dekretu východní 
kongregace římské ze dne 20. červen
ce 1928, i přes jasná rozhodnutí pa
pežská, jalk si v „Nivě“ stěžuje řecko
katolický farář O. Mích. Mosora. Pře
ce však myslíme, že nejlepším zabez
pečením řeckíoi-katoiických bratří, aby 
věrni zůstalí svému obřadu i víře, bude 
vždycky jen prohloubeni náboženského 
života i vzděláni co nejširších vrstev 
národa. Zajeďte na hlubinu, v tom 
slově Páně je veliký progralm i záruka 

úspěchů opravdového křesťanství v 
každém národě.

Památky svatováclavské v Polsku. 
Politické oddělení polského minister
stva zahraničního vydalo výzvu ke ka
tolickému kněžstvu polskému, aby mu 
byly oznámeny všechny památky po 
sv. Václavu, knížeti českém, jež se na
cházejí v Polsku. Jde tu o kostely, 
oltáře a zvony zasvěcené sv. Václavu, 
dále o jeho obrazy, sochy, rytiny, lite
rární a umělecké památky a pod. Mi
nisterstvo žádá zaslání příslušných fo
tografií, jež budou vystaveny na jubi
lejní výstavě svatováclavské v Praze. 
Podle nabytých informací pokusí se 
pak pražský islavpiostní výbor svato
václavský prostřednictvím polské vlá
dy získat významné památky po .svá
tém knížeti trvale.

Kolébkou křesťanské kultury v Pol
sku byl benediktinský klášter svátého 
Kříže na Lysé hoře v diecési siando- 
měřsiké ve vojvodství kieleckém, v němž 
byla přechovávána značná částka kří
že Spasitelova. Založen byl brzo po za
vedení křesťanské víry v Polsce Mie- 
čislavem I.; posvěcen byl mučednictvím 
svých řeholníků za tatarského vpádu, 
proslaven četnými návštěvami králů 
polských, opěván a! vzpomínán v lite
ratuře a přece neušel smutnému osudu. 
Roku .1820 bylo opatství svátého Kříže 
zrušeno a jeho majetek zkonfiskován. 
Za světové války zničila hned r. 1914 
rakouská vojska překrásný opatský 
chrám a v přilehlém klášteře zůstává 
i po válce státní vězení polské, jak 
tomu bylo dříve. Roku 1920 — tedy 
po stoleté přestávce — vrátili se sice 
benediktini do osvobozené Polsky (O. 
Klement Dombrowsiki z opatství e- 
mauzského v Praize), ale na Lysé hoře 
nezůstali. Převzali prozatím někdejší 
opatství benediktinské, nynější faru v 
Lubiniu, okres Košcian. Ale jak biskup 
•sandoměřský, tak i zvláštní výbor hor
livě se stará, aby ik tisícímu výročí po- 
křesťanění Polsky v nové kráse vstal 
•také nej starší klášter svátého Kříže na 
Lysé hoře, polské „Maňte Cassíno“,

Z JUGOSLAVIE

Jugoslávský katolický episkopát vy
dal k zlatému jubileu svátého Otce 
Pia XI, společný pastýřský list. Zdů
razňují v něm veliké dílo papežovo pro 
Kristův mír v království Kristově, jeho 
úsilí o sjednocení církví a Katolickou 
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akci. V záhřebské diecési započala o- 
slava papežského jubilea v neděli, dne 
17, února. Byl v kostelích předčítán 
společný pastýřský list biskupský a 
konány sbírky pro svatopetrský haléř. 
Jubilejní pout chorvátská do Říma ko
ná se od 12.—21. května. Poutníci uctí 
též hrob svátého Cyrila v basilice sva- 
toklementské.

Arcibiskup záhřebský dr. Antonín 
Bauer slaví dne 27. července pade
sáté výročí svého kněžství. Diecése 
oslaví toto významné jubileum svého 
arcipastýře sbírkou, jejíž výnos bude 
věnován na nový chlapecký seminář, 
jím založený. Seminář má úplné gym
nasium a internát pro 400 chovanců. 
Arcibiskup dr. Bauer je velikým pří
telem našeho Velehradu a myšlenky 
unionistické,

LUŽIČTÍ SRBOVÉ

Nejmenší národ slovanský, lužičtí 
Srbové, vzpomínali letos desítiletého 
výročí .svých nadějí na .svobodu a sa
mostatnost. Po světové válce, v níž 
ztratili nia 6000 mladých mužů — mezi 
nimi i svého vlasteneckého buditele 
budyšínského kaplana a redaktora P. 
Delenka, upírali lužičtí Srbové své tou
žebné zraky k pařížské konferenci mí
rové. Jako zástupce a tlumočníky 
svých národních požadavků poslali do 
Paříže poslance Barta a katolického 
profesora gymnasijního Jana Bryla, 
známého i u nás z posledního vele
hradského sjezdu unionistického. De
legace >tato vezla s sebou do Paříže re- 
soluci opatřenou více než 36.000 pod
pisů, jež nasbíral „Srbský národní 'vý
bor“ („Serbski Narodny Wubjerk") bě
hem několika týdnů ve prospěch ná
rodní samostatnosti. Bohužel, naděje 
skládané v mezinárodní mírovou kon
ferenci v Paříži se nesplnily, ba místo 
svobody dostalo se předákům lužickým 
— žaláře, ba poslanec Bart byl po svém 
návratu z Paříže uvězněn a odsouzen 
pro zrádu na 3 léta pevnostního ža
láře. Trest odpykal .si v pevnosti Goll- 
nov u Štětina, Bez užitku však přece 
nepřešly ani ty dni zklamaných nadějí 
a čekání svobody. Probudily v širších 
vrstvách národní vědomí, sjednotily 
maličký národ organisačně (jv Srbském 
národním Výboru), hospodářsky zalo
žením „Srbské lidové banky“ v Budy- 
šíně, i kulturně utvořením jednotného 
svazu všech spolků zpěváckých, vý

chovných, obranných a jiných v ústře
dí, zvaném „Domovina“, a vybudová
ním budyšínského týdeníku „Serbske 
Nowiny“ na deník o pravidelném ná- 
kladě 5000 exemplářů. Nové nebezpečí 
ohrožuje v poslední době jednotu lu- 
žických Srbů: veliký příliv německého 
dělnictva, přivoděný zvýšeným prů
myslem uhelným právě na úzké hra
nici mezi Horní a Dolní Lužicí.

Z FRANCIE
Msgr. P. Battifiol, zemřelý počátkem 

letošního roku v Toulousu, byl vyni
kajícím učencem a kritikem, jehož 
jméno proslulo nejen mezi katolíky, 
ale i mezi protestanty a anglikány. 
Jako dlouholetý rektor Katolického' ú- 
stavu v Toulousu (od r. 1890—1907), 
pracoval pilně vědecky, bojuje v první 
řadě proti bludům modernismu. A když 
sám ve svém díle o inejsvětější Eucha
ristii pobloudil, podrobil se rozsudku 
církevní autority a po nových dlou
hých studiích vydal opravené vydání 
svého díla. Od roku 1907 .působil v 
koleji svaté Barbory v Paříži. S uče
ným kardinálem Mercierem zúčastnil 
se msgr. Battiffol též známých konfe
renci malínských, kde byly projedná
vány otázky sjednocení anglikánů s 
katolickou církví. Pro své vědecké zá
sluhy byl zvěčnělý .učenec jmenován 
čestným profesorem římského ústavu 
pro křesťanskou archeologii.

Z MAĎARSKA

Katolicismus v hlavním městě ma
ďarském po válce utěšeně vzrůstá. Ro
ku 1918 bylo v Budapešti 27 farniolstí, 
od té doby přibyly tři nové farnosti a 
bylo postaveno sedm svatyň. Na je
jich stavbu přispívala městská obec po 
100.000 pengó {jeden pengó jest 5.89 
Kč), na vybudování basiliky ve far
nosti „Regnum Marianum“ .pak 600.000 
pengó. Aby bylo vyhověno dalším du
chovním potřebám lidu, bude posta
veno ještě osm nových katolických 
kostelů za pomoci městské obce. Tak 
se stará Budapešť o svou periferii. U 
nás? Abychom se styděli před cizinou 
v této souvislosti vzpomenout třebas 
jen Prahy! Ale Budapešť nejen staví 
kostely, ale připravuje si pro ně i slu
žebníky oltáře. Z loňských abiturientů 
pešťských vyvolilo si 87 povolání kněž
ské. Jistě také dobré vysvědčení pro 
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katolickou výchovu maďarských škol 
středních!

Z RUMUNSKA

Změna starého kalendáře. Zatím;, co
v Jugoslávii úmysl králův, zavěsti gre- 
goriánský kalendář, narazil na odpor 
všech srbských biskupů pravoslavných, 
budou v Rumunsku už letos pravoslav
ní slavit po prvé velikonoce podle no
vého kalendáře, tedy 31. března. Stalo 
se tak z rozhodnutí pravoslavného sy
nodu rumunského. Je zajímavoi, že při
jetím nového kalendáře opouští pravo
slavná církev rumunská ustanovení 
prvního církevního sněmu nicejského 
(r, 325), jehož se dosud držela, že totiž 
nemají se slavit křesťanské velikonoce 
před „Pasekou“, t. j. velkonocemi ži
dovskými, které letos připadají na 25. 
duben.

SYRIE

Nedávno zemřelý pravoslavný patri
archa antiochenský Řehoř byl rodá
kem ze Sýrie a ne Řekem, jako větši
na z jeho předchůdců. Ve věku 47 let 

stal sě noku 1907 po smrti patriarchy 
Meletía z metropolity laodicejšikého je
ho nástupcem. Jeho postavení pod vlá
dou tureckou bylo velmi obtížné. Dbal 
o vzdělání kněžstva, založil dva se
mináře v Beyrutu a Belemontě, a za 
přispění ruského pravoslaví postavil 
četné školy farní a hospice. Mezi rus
kými vystěhovalci byl velmi oblíben, 
poněvadž z vlastní zkušenosti znal 
Rusko a mluvil ruský. Byl však zá
sadním nepřítelem nového, kalendáře. 
Když ještě na lednové synodě syrské
ho kněžstva a episkopátu v Suk el 
Harfou jednáno bylo také o reformě ka
lendářové, zakončil patriarcha Řehoř 
dlouhou debatu rozhodným prohláše
ním: „Počkejte aspoň, až umru. Potom 
učiňte, co chcete!“ A následujícího dne 
ranila ho mrtvice!

Rekonvalescent po chřipce pociťuje 
všeobecnou slabost a únavu. Vykonej
te na výslovné lékařovo doporučení 
masáž francovkou „Alplou“, Touto, ma
sáží ,se krev rozproudí, svaly opětně 
zesílí, nervy osvěží a dostaví se bujará 
nálada. Kupujte „ALPU" jen v origi
nálních lahvích is plombou!

Lidové závody 
tiskařské a nakladatelské spol. s n o.

v Olomouci
vytisknou Vám každý tiskopis od nej jednoduššího 

až po nejvýpravnější dílo svědomitě v bezvadné 

typografické úpravě za přiměřenou cenu. Tisky, 

které z našich dílen vyšly, Vás o tom přesvědčí 

v plné míře. Návrhy a rozpočty zdarma.

138



KNEZSKE ODĚVY zhotovuje za nejlevnější ceny

František Spunda, seminární krejčí v 0lomouci
(naproti semináře).

Stále na skladě: plátěné a celuloidové kolary, birety, náprsenky 
za nejlevnější výrobní ceny.

Bičové knihkupectví Jgnác Tíofirek,
Ofomouc, ^Wilsonovo nám. 18.

Dodá: Veškeré literární novinky, zvláště knihy zábavné, poučné, náboženské 
(misály, brevíře, codex atd., vše nejnovější vyd.), divadla, hudebniny. — Je

diné lidové knihkupectví v olomoucké díecési I Poznačte sobě adresu!

Nejlevnější a 
nejvkusnější 

tiskopisy
dodává

knihtiskárna 
„SNAHA“ 
Fr.Olšovský 
v Hranicích.

Doporučujeme bezkonku
renční závod

Karel Murla
V OLOMOUCI, Anglická 29.

Bohatý sklad klenotů, zlatého a stří
brného zboží, hodiny od nejlaci
nějších do prvotřídních. Vše pod 
písemnou zárukou. Odborná dílna 

pro veškeré správky.
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Založeno 1890.

Konstantin Doupovec, pozlacovač v Krásně 
nabízí se veledůstojnému duchovenstvu, že provádí veškeré opravy pozlacovač- 

ské práce, kostelní oltáře, sochy atd.

Spolkové odznaky 
kovové, emailované a slavnostní k sjezdům, sletům a j. slavnostem 

dodá nejlevněji firma 
Aois £ouda, Železný  Brod 356 (Čechy). 

Žádejte vzorky a rozpočty.

Levné a dobré ošacení
dnes každého denní otázkou. Chcete-li býti spokojeni se svým nákupem, 
obraťte se s důvěrou jedině na první a nejstarší chvalně světoznámou firmu 
František Tušia. textilní podniky, velkovýrobna oděvů a prádla, Benátky, 
p. Jimramov, Morava. Dosavadní ohromný odbyt našich výrobků, který je 
podporován našimi váženými odběrateli v celé ČSR. i v cizině, umožnil nám 
opětné snížení cen. Dnes se nám žádný podnik tohoto druhu vyrovnati ne
může. Naše zboží je všude pro prvotřídní jakost a levnou cenu oblíbeno a ku
pováno. Objednejte a přesvědčte se sami, učiňte tak ještě dnes. Nabízíme 
Vám Kalhoty pánské pracovní štruksové Kč 16’—, 18—. S hedvábnými 
štráfky Eternials Kč 22 —, 26 —. Z pikných módních zimních látek zvláště 
silné Kč 26'—, 29-—, 32’—. Jagwardové pracovní Kč 29'—, nezničitelné Kč 
46'—. Jelenice, čertova kůže Satans k neroztrhání Kč 26—, 35—, nejlepší 
druh hodící se i pro svátek Kč 49'—, 59'—, 65' . Z mamutí kůže Kč 39"—, 
44'—. Kordové silné Kč 26—, 32'—, nejlepší druh Kč 39'—, 45’—. Kam- 
gárnové sváteční tmavé proužkové Kč 49-—, 59 —, nejlepší Kč 69 —. Man- 
chestrové (sametky) kus Kč 48 —, 59-—. Rajtky od Kč 28—35. Svátečni velmi 
pěkně zhotovené z nejlepších jezdeckých kordů Kč 49 —, 59 —. Jelenicové 
rajtky Kč 32-—, 39'—. Udejte délku a šířku v pasu. Zhotovujeme z našich 
látek též kalhoty a obleky všeho druhu dle zaslaných nám mír. Naše výrobky 
jsou zhotoveny prvotřídními mistry-odborníky a vynikají zvláště trvanlivostí 
a elegantním vkusem. Sukně vrchní neušité polovlněné, zvláště pevné, krás
ných módních druhů Kč 10—, 12'—, 15’—. Sváteční, hedvábím protkávané 
Kč 16’—. 17‘—. Vlněné módní Kč 30'—, 39—, 55’—. Košile panské s hed
vábnou náprsenkou Kč 14'—, 16 —. Flanelové Kč 16 , 19’—. Chiffonové
bílé sváteční Kč 18 —, 22-—. Spodky z vojen, kalika Kč ll’-—, grádlové bílé 
Kč 14'—, 17’—, z modrého barchetu Kč 14'—, 16—. Dámské košile chiffon 
Kč 9'—, ll-—. Nádherně vyšívané Kč 15-—, 17'—. Flanelové nejlepší Kč 16'—. 
Tucet jemných kapesníků Kč 12 —. Nejlepší zajištění proti zimě pro pány 
a dámy jsou krásné vlněné módní vesty, všech velikostí, s rukávy, reklamní 
cena Kč 35’—, 45—. Oblečky chlapecké od 3 do 14 let štofcajkové od 
Kč 23 — do 49 —. Vlněné prvotřídně provedené Kč 55'—, 65'—, 99'—, dle 
velikosti. Pánské obleky vlněné, elegantní od Kč 190-—. Látky pánské: po 
3 m štofcajk celonítěnný, módní druh 120 cm šíře Kč 75 —. Struk silný 
Kč 45’—, 55'—. Anglické látky 140 cm šíře Kč 59’—, 79'—, 96’—, 118'—. 
Sukno na sváteční šaty černé neb modré, též 3 m jen Kč 99'—. — Za pečlivé 
vyřízení všech objednávek plně ručí jméno našeho podniku a tisíce pochval
ných dopisů od našich odběratelů. 2°/0ní daň a balné nečítáme. — Doporučte 
a dejte čisti všem známým. Objednejte společně. Sběratel objednávek jest zvláště 
odměněn. Při objednávce nejméně za Kč 230-— přikládáme z důvodů reklamních 
1 pár polobotek zdarma.— Tuto firmu doporučujeme co nejvřeleji svým čtenářům.
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Máte již
„Životopis

Svatého
Cyrila a

Metoděje“?

PIANA, PIANINA 
firmy JOSEF KAŠ PA R, továrna 
pian v HRADCI KRÁLOVÉ, jsou 
prvotřídní a nejlevnější! Vyznamenány 
Grand Prix se zlatou medalií a zásluž
ným křížem v Paříži 1927. Zastoupení 

a sklad má firma

JOSEF DOPITA
v Olomouci, Denisova 35.

Korouhve 
prapory — paramenta 

baldachýny 
vyrábí odborný závod

M. Nedomová a sp.
v Olomouci.

Kalichy, ciboria, svícny i všechny cír
kevní věci ve velkém výběru 

na skladě.

Založen 1865.

Podporujte katolický módní závod

Richter & Hill,
Olomouc,

Pámské látky, dámská konfekce, ko
berce, záclony, pokrývky

v největším výběru a za nejlevnější pevné ceny.
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Vyobrazené elektr. osvětlení basiliky na Velehradě provedla fma 

"Transforma". elektrotechnická  společnost s r. o. v Olomouci II. 
u hlavního nádraží, — Telefon číslo 469.

Též provádí: elektrický pohon varhan, elektrický pohon zvonů.
Kromě toho zařídila elektr. osvětlení ve více kostelích a farách na 
Moravě i na Slovensku. V záležitostech elektrisačních všeho druhu, 
každého rozsahu a napětí obraťte se s důvěrou na dotyčnou firmu, 

která Vás vždy obslouží odborně, levně, rychle a se zárukou.
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Co svět ještě neviděl!
Sensace! Hrozný úžas! Sensace!
Dva miliony kalhot, 2 miliony sukní a prádla chceme mezi čtenáře a občany 
republiky československé rozprodati za tuto zimu kromě velikého odbytu 
zahraničního. Nabízíme zboží jedině zánikové, v nejlepší jakosti a za nej
levnější ceny a tím umožňujeme, že každý si může v dnešní době zboží 
nakoupili, Aby každá rodina poznala naše zboží, rozhodlo se vrchní vedení 

našich podniků ke snížení cen, a to tak, že skutečně každý uzná, že 
naše láce jest světová.

Náš výběr zboží:
Kalhoty dobře šité v každé velikosti pro dospělé muže: 13, 14, 16, 18 Kč. 
— Kalhoty „Jagvards mongous" kus 33, 39, 49 Kč. — Kalhoty z nejsilnějších 
látek, „tygří kůže", které ani čtyři lvi neroztrhají, 39, 49 Kč. — Kalhoty 
„Katthágo", novinka, obdiv světa, kus 35, 40 Kč. Tyto' doporučujeme zejména 
pro kovodělníky! ■— Kalhoty „Lovčen“, pro obuvníky, kus 37, 42 Kč. — Ne
zničitelné kalhoty „,Trója" pro, dělnictvo, kus 45, 50 Kč. — Kalhoty sváteční 
dle kvality, kus 19, 23, 28, 35, 40, 59, dle kvality, — Kalhoty kangárnové, 

kus 33, 35. — Kalhoty „mamutí kůže", kus 29, 35 Kč.
Sukně dámské, elegantní barvy, Ima vzory a jakosti, polovlněné, neušité, kus 
7í, 8 Kč, — Nejsilnější sukně „Nil", kterou neroztrhá ani krokodil, kus 10, 
12 Kč, — Sukně „Denice" sluší každé paničce, kus 13, 16 Kč. — Sukně 
„Jiřina “, 18, 20 Kč. — Sukně vlněné dle kvality, kus 35, 40 Kč. — Látky 
dámské, „Čínské hedvábí“, 3 m na celé šaty 70, 90 a 110 Kč. — Popelín na 
celé šaty, moderní vzory a barvy, 3 m 90, 110 a 130 Kč. — Látky pánské 
„Trója", 120 cm šíře, 3 m 80, 90 Kč. — Doporučujeme zejména tuto látku 

„Karthágo“.

Novinka! Obdiv světa!
120 cm šíře, 3 m, jako podrážka silná, nezničitelná. 90, 110, 115 Kč. — Látka 
„Lovčen". 1201 cim šíře,, 3 m 70 , 80 Kč. — Látka „mamutí kůže“, 120 cm šíře, 
3 m, 80,, 90 Kč. — Pro dělnictvo doporučujeme tyto: Košile pánské 12. 13, 
15 K, Bílé s hedvábnou náprsenkou, 19, 20, 23 Kč, Spoidky pánské silných 

vzorů, 12, 15„ 19 Kč.
Kdo by si nemohli objednat! zboží více druhů, objednejte si alespoň jeden 
kus, neb nesmí býti vesničky, kdež by naše zboží nepoznali. — Veškeré 

zboží na dobírku zasílá:

První šitbořický vývoz textilních výrobků 

R. M. MATÝSEK, 
Šitbořice, p. Těšany u Brna.

Tento podnik zvláště doporučujeme. Při objednávkách se vždy odvolejte na 
časopis „Apoštolát"! Obdržíte slevu!
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Rekonvalescent 
po chřipce 

pociťuje všeobecnou slabost a úna
vu ; svaly jsou ochablé a nervy otu
pělé. Vykonávejte, na lékařovo 

doporučení, masáž francovkou

ALPOU
Masáží „Alpou“ se krev dokonale 
rozproudí, svaly opětně zesílí, nervy 

ku podivu osvěží a dostaví se 
bujará nálada.

Rozprašujte „Alpu“ v pokoji a spo
lečenských místnostech, čímž 

zdesinfikujete vzduch.

Kupujte „Alpu“ jen v originálních 
lahvích.
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Karel Sudbrack S. J.        VÝHEŇ KATOLICKÉ AKCE.
Modlitba za exercicie.

Modli se!
rvni a nejdůležitější almužnou, 
kterou můžeš dáti exercičnímu 
hnuií, jest almužna modlitby. 
Exerciční hnutí jest po výtce 

. dílem milosti a modlitby.
Potřebujeme ustavičně mnoho mocných, 

účinných milostí, milostí pro biskupy, du
chovní správce, pro ty, kdo dávají du
chovní cvičení, pro apoštoly, kteří ono 
hnutí šíří, pro ty, kdo exercice konají, a 
kteří se chtějí stati apoštoly tohoto hnutí.

Proto tu podáváme několik návrhů, jež 
možno přezkoušeti.

Vy«'ol si některý libovolný den v týdnu 
k modlitbě a k obětem. Není třeba žádné 
nové modlitby, ale modli se toho dne 
dobře. Nemusíš si nové oběti ukládali, 
ale plň dobře své povinnosti a snášej tr
pělivě křížky od Boha ti seslané a přine
seš Bohu mnoho dobrých obětí. Chceš-li 
více konati, tím lépe. Všeobecně řečeno, 
nezavazuje takové předsevzetí pod hříchem.

Doporučujeme dále devítidenní pobož
nost k sv. Ignáci (22.—31. července.) Sv. 
Ignác z Loyoly jest patronem hnutí, exer- 
cičního (Pius XI.) Kdo jej tedy uctívá, 
obdrží od něho zvláštní milosti. Odporu- 
čovali bychom dvojí devítidenní pobožnost:

a) soukromou. Pomodli se každého dne 
k tomuto velkému a mocnému světci asi 
takto: Bože, Ty jsi ustanovil sv. Ignáce 
za učitele a ochránce exercicií. Pro jeho 

horlivost o Tvoji větší čest a slávu prosí
me Tě, uděl nám pravého pochopení a 
horlivosti pro toto svaté dílo, abychom v ti
chých dnech samoty přemýšleli o pravém 
svém povolání, katolickou akci podporo
vali a si vyvolili Krista, svého krále za 
vládce nad vlastním srdcem, nad rodinami 
a státy. Amen. Připoj k této modlitbě 
malou obět, malé přemáhání ke cti sv. 
Ignáce. Každý ať uváží, že ve všech du
chovních cvičeních potud bude činiti po
kroky, pokud se zřekne samolásky, své 
vůle, zkrátka sama sebe. Tak sv, Ignác 
v Duchovních cvičeních.

b) veřejnou devítidenní pobožnost, kde 
se ovšem koná. Hlouček mužů bez za
městnání právě dokončil ex r icie. Na o- 
tázku, kdo by z nich chtěl kra i veřejnou 
devítidenní pobožnost ve farním chrámu 
Páně od 22. do 31. července hlásili se 
všichni nedbajíce na lidský výsměch. Dva
náct jich vědělo, že budou bili a tupeni 
od svých kamarádů. Všichni ujistili, že po 
devět dní budou choditi na mši sv. a o- 
bětovati sv. přijímání na ten úmy.-l, aby 
se exercicie ve farnosti co nejvíce šířily. 
Kdyby měli býti terčem vtipů a výsměchu, 
že bude jeden za všechny a všichni za 
jednoho. Co si umínili, provedli. Na konci 
pobožnosti poslali potvrzení. V jednom ku 
př. stálo : „Posílám potvrzení, že jsem slib 
vyplnil, a doufám, že s pomocí Boží zů
stanu i na dále věren svým předsevzetím.“ 



Novena působila víc než znamenité ká
zaní. Hnutí přišlo do proudu a rostlo 
jako lavina.

Jiní mužové poněkud změnili novenu. 
Konali ji před svátkem Krista Krále na 
úmysl, aby se exercicie šířily ve farnosti 
a v diecesi.

Apoštolát sv. Cyrila a Metboda vydal 
následující modlitbu za šíření se exercič- 
ního hnutí:

Bože Duchu svátý, jediný zdroji světla, 
síly a lásky 1 Nemá-Ii duše tebe, jest pouhé 
nic. je slepá, bezmocná a náchylná k zlé
mu. Své dary rozdáváš se zálibou v tichu 
a v samotě. Pravíš mi; „Mlč, a naučím 
tě moudrosti!“ Daleko od rušných starostí 
a roztržitostí mluvíváš zvláště mnoho a 
jasně k srdcím. Proto prosím tě, Duchu 
věčného Otce a Syna, požehnej milostivě 
usilovným snahám o to, aby lidé v svých 
útrapách a nebezpečích byli přiváděni k tobě, 
abys v nich vládl svou milostí! Požehnej, 
Duše sv., exercičnímu hnutí v tvé Církvi! 
Požehnej jeho vůdcům, ředitelům a horli- 

teíům F Tvá jemná moc ať přivádí všechny 
věřící, zvláště ohroženou mládež do osvě
žujícího a blahodárného proudu sv. exercicií l 
Probud ve všech duších zase víru, lásku; 
k oběti a pravou touhu po spáse! Rozněť 
v nás ve všech oheň své svaté lásky l 
Všechny, kdo již okusili milostí exercič- 
ních, zachovej v prvotní horlivosti I Bože 
Duše sv., kéž je exerciční hnutí skrze tvou; 
milost tím, čím si je přeje míti Církev 
tebou řízená: hrází proti nevěře a proti 
nemravnosti naší doby a školou horlivých 
apoštolů Ježíše Krista! Amen.

Snoubenko Ducha sv., Matko dobré rady, 
učitelko apoštolů a vzore vnitřního života, 
slavná Panno a Matko Boží Maria, přijmi 
exerciční hnutí pod svou zvláštní ochranu a 
vypros mu od Ducha sv. zdaru a rozkvětu 
pro blaho a spásu četných duší. Amen.

Sv. Ignáci, tebe církev sv. zvolila za 
patrona exercicií, oroduj za nás nyní a 
vždycky Amen.

Imprimatur, Olomouc 9. listopadu 1928 
č. 18.410. Jos. Vyvlečka.

O APOŠTOLÁTĚ.
fíuď apoštolem. Modli se a pracuj! 

Modli se a apoštoluj, napomíná tě exer
ciční hnutí.

Apoštol, který chce něčeho dosáhnouti, 
musí sám napřed dobré exercicie vykonali.

Jak může apoštol pro něco horliti, co 
nezná? Proto ať vykoná sám dobře exer
cicie ' Pak může získávat nové členy. 
Mluv se všemi, kteří tě chtějí poslouchatí, 
se svou manželkou, s mužem, s dítkami! 
Mluv s otcem, matkou, s bratrem, sestrou, 
se strýcem, s tetou ! Mluv s přáteli, zná
mými, příbuznými i s neznámými. Prostě 
vypravuj, cos viděl, slyšel, zažil. Vypravuj 
o duchovní útěše, o pokoji duše, o neo
cenitelných milostech, o dobrodiních e- 
xercicií.

Odporoučej exercicie každému, některým 
však zvláště.

Komu zvláště při nějaké příležitosti? 
Těm, kteří se chtějí vážně polepšiti. Exer
cicie jsou školou, v nichž se nejlépe po
vaha zdokonaluje.

Kdo se zasnoubí, má konati co nejdříve 
exercicie, aby se zavčas zkoumal. Kdo 

chce Bohu v řádě sloužit, kdo chce jako 
kněz k oltáři přistoupili, ať zkouší v e- 
xerciciích své povolání.

Odporoučej je každému laickému apo
štolu. Exercicie jsou nejlepší přípravou 
pro katolickou akci. Doporoučej je všem, 
kdo chtějí ve víru světa věrně plníti své 
povinnosti, a zvláště těm, kdo touží po 
dokonalosti. Takový ať raději koná pět, 
osm neb i více dní exercicie, a. pak ať je 
každý rokopakuie. Vždyť sv. Ignácvýsiovně 
připomíná, že exercicie se proto konají, 
abv se člověk přemáhal a svůj život uvedl 
do pořádku a nemá se při tom dáti vésti 
žádnou nezřízenou náklonností.

Odporoučej je těm, kteří se pravděpo
dobně nechají získati. Kdo je to? Ohlížej 
se v kruhu svých příbuzných, známých. 
Vyber si některého, mluv s ním opět a 
opět, až ho získáš. Je třeba utvořiti ve 
všech spolcích, ve všech farnostech jádro 
obě' vých křesťanů, kteří jsou ochotni bo- 
ov < i pro Krista a dáti vsázku za jeho 

vůť - v čest, majetek, ba i vlastní krev, 
mají být apoštolé katolické akce, 

zvolna, z vnitřku se musí rozvíjeti.
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Každý se nedá získali na první pozvání. Nej
snáze se to podaří u těch, kdo žijí ve 
světě zbožně a mají smysl pro nadpřiro
zený život. Připrav se tedy na odpor. Nikdy 
nesmí apoštol zmalomyslněti, zvláště ne 
při prvním neúspěchu. Pak se modli, u- 
važuj, uváděj nové důvody snad v pří
hodnější době. Změň způsob jednání, a 
vracej se opět a opět k exerciciim a stále 
doléhej. Žádný učený snebe nespadl. Často 
začíná veliký zdar nezdarem.

Vytrvej! Pomni, o co se jedná! Jak 
často má exerciciemi býti špatný návyk 
překonán, těžce zkoušené rodině má býti 
vrácen pečlivý otec, dobrá matka, zbožná 
dcera, hodný syn! Mladí lidé si mají zaji- 
stiti pravé štěstí jak tu na světě tak na 
věčnosti, kteří mají povolání, mají se státi 
kněžími, řeholníky atd. Takový apoštolát 
hledíc nadpřirozeně se vyplatí.

Exerciční hnuti záleží hlavně na apošto
láte dobrých laiků.

Mnohý duchovní správce horlil pto e- 
xercicie a přece velmi málo neb i nic ne
dosáhl. Najednou se vše změní. Najde se 
odvážný laický apoštol. Tento chodí od 
jednoho k druhému. Snad vyzní jeho slova 
na prázdno, ale přece nepopustí. Nedá se 
zastrašiti překážkami, je povznesen nad 
úšklebky. Srdce, které bije, pro dobrou 
věc, dodá ústům výmluvnosti a slovům 
přesvědčivosti a síly. Jen přímo dále! Tři 
vlastnosti vyznačují pravého apoštola: 1) 
nezištnost, 2) pracuje sám osobně, 3) pouští 
se s odvahou do díla. Jak si ty počínáš 
při apoštolátě?

Proto: Apoštolově exercicií do prvních 
řad! —

EXERCIČNÍ HLÍDKA.
Stojanov. Únorové turny stihla pohroma. Byly 

ohlášeny dvoje exercicie dívčí, ale asi tři dny před 
začátkem přišla ze Stojanová do kláštera Jobova 
zvěst: velkými mrazy popraskaly roury a zamrzla 
voda, bude nutno exercicie odvolat. První turnus 
odvolat nebylo již možno, ale druhý musil odpad
nout. Na popeleční středu odpoledne za kruté zimy 
se účastnice pomalu scházely, ale nejednu mráz 
odstrašil, ze 130 přihlášených přišlo něco přes 80. 
Autobusové spojení s nádražím už dva týdny bylo 
přerušeno, skoro všechny musily tudíž jít pěšky, 
brodit se po kolena sněhem. Myslím, že ještě žádný 
turnus nepřinesl takových obětí jako tenlo. Ale ve 
vytopené jídelně brzo zapoměly na všechny útrapy 
cesty, a celé exercicie vypadaly jako vánoční idyla. 
První den bys byl na chodbě nezahlédl živé duše, niko
mu se nechtělo z tepla do mrazu. Teprve druhého dne 
se ukazovaly na chodbách známky života. Obava, že 
budeme druhého nebo třetího dne exercicie končit, 
se však nesplnila; andělé strážní, k nimž jsme se 
po celé íriduum modlili, chránili celý dům, a v ne
děli se všechny rozcházely zdrávy a spokojeny ; 
zima už značně polevila, takže na nádraží se do
staly bez obtíží. Největší počet vyslala farnost vra- 
covská.

Mezi přihláškami došel dopis z .... ve kterém 
pisatelka píše: „Od nás už se zúčastnil exercicií 
větší počet jinošské i dívčí mládeže. Pan farář na 
to už věnoval 500, Kč. Z pokladny Svazu žen a dívek 
jsme věnovaly . . . Kč; chudobnějším, které by se 
jinak na exercicie nedostaly, byly hrazeny výlohy 
z větší nebo menší části. Ale nelitujeme té finanční 
oběti ani my ani pan farář. Málo plátno ve spolku 
pracovat, neustále na schůzích mluvit a do nich chodit 
nestojí-li naše práce na podkladě náboženském a 
nečerpá-li životní síly ze sv. víry. A to jest, co 
hledáme v duch, cvičeních. Ne pěkná slova ve 

spolkových schůzích, nýbrž životem dávat celé osadě 
vzor a příklad, a tak získávat duše pro Krista. 
Nezištnou obětavost, svátou neohn žeuo.-.t a svaté 
nadšení chceme z exercicií přinést do ových spolků. 
Přála bych si, aby každý aspoň jednou prodělal 
exercicie a zakusil na sobě blaho a štěstí, jež plyne 
z opravdové viry v Boha, a poznal zároveň, jak 
krásná a vznešená je ta sv. víra, k níž se hrdě 
hlásíme a pro kterou nemají leč jen pohrdavý 
úsměšek ti, kteří ji neznají. Letos si zřídíme u nás 
exerciční pokladnu ; v létě budeme si do n ukládat, 
aby se nás ještě více mohlo zúčastnit duch, cvičení; 
jen aby Pán Bůh žehnal této naší apoštolské my
šlence . . .“

Nezkoumal jsem při exerciciích, kdo pisatelkou 
dcpisu jest, ale pomyslil jsem si: „Jak pak jí 
asi trefilo do noty rozjímání o království Kristově?“ 
Byly tam totiž podobné myšlenky: práce v katol. 
spolcích nebo v katol. straně jest planá, nemá-li 
kořeny ve víře a nečerpá-li životní sílu ze sv. víry. 
Napřed musím dát ve své osobě Kristu charakter, 
než se pokouším získávat jiné.

Dne 18. února přišly dvě dívky, které nevěděly, 
že exercicie jsou odloženy. Sly pěšky skoro 50 km, 
ve sněhu a mrazu — nezbývalo, leč za jejich oběť 
jím dát aspoň jednodenní exercicie.

Porad exercicií v jarním období :
1. Od 6. do 10. května členky Mar, družiny,
2, Od 15. do 17. května dívky z měst i venkova 

— na tento týden odkládáme odvolaný turnus 
únorový.

5. Od 21. do 25. května paní z měst.
4. Od 5. do 9. června zaměstnanci železniční.
5. Od 19. do 25. června terciářky.
Poplatek za ubytování 60 Kč, chudší 50 Kč.
Prosíme důst. farní úřady, aby věřící byli s ka

zatelny na duch, cvičeni upozorněni.
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Slezský Stojanov — Hlučín. Pochopení pro 
exercicie se začíná probouzeli. Toho dokladem 
jsou poněkud četněji navštěvované exerciční kursy, 
zvláště kursy pro ženy a pro panny. Od 4. do 8. 
února zúčastnilo se kursu 33 služebných dívek. 
Použily zimního období, kdy mají více volna, aby 
načerpaly nových duševních sil pro svá zaměstnání. 
Některé konaly exercicie po prvé, proto přišly 
s jakousi obavou, ale přesvědčily se, že se neměly 
čeho báti, ba dokonce se vyslovily, že se jim 
opravdu z exercičního domu nechce odejiti. Svědo
mitě zachovávaly mlčení a denní pořádek. Kristus 
Pán jistě odměnil jejich horlivost mnoha milostmi 
a bude i dále žehnali jejich pracím, takže exercicie 
budou požehnáním nejen pro ně samé, nýbrž i pro 
jejich zaměstnavatele, kteří jim ochotně poskytli do
volenou.

V poslední dny masopusfní, kdy svět se oddává 
radovánkám a zábavám, účastnilo se duchovních 
cvičení několik obětavých mužů slezských a morav
ských. Podle přihlášek se očekávalo, že bude kurs 
ve dny masopustní velmi slabě navštíven. Ale mu
žové exercitanti, kteří již konali exercicie minulého 
roku, získali nové účastníky, takže počet jejich 
vzrostl na 19. Jakou radost mají, získají-li někoho 
pro exercicie, jest patrno ze slov jistého horlivého 
exercitanta, který se vyjádřil při svém příchodu do 
exercičního domu: Letos nejedu sám, ale přivedl 
jsem si ještě jiné dva!“

Kdyby každý exercitanf získal ve svém okolí jen 
jednoho člověka pro exercicie, za několik let by 
se nenašlo ani jednoho slezského a moravského 
města ani vesnice z nichž by se nebyl ještě nikdo 
účastnil duchovních hodů.

Přijeďte a získávejte pro exercicie právě v tomto 
roce svatováclavském !

Mé první exercicie. Jsem odběratelem Hlasů 
svatohosíýnských a dočetl jsem se v exerciční hlídce, 
že se budou konati duchovní cvičení na Velehradě 
pro jinochy od 17. do 21. prosince. Když jsem se 
to dověděl, ozvala se v mém srdci neobyčejná touha 
po těchto exeřciciích. V ustanovený den vydal jsem 
se na cestu. Jel jsem vlakem do Líh. Hradiště a 
pěšky polní cestou jsem pospíchal s děíinnou úctou 
ku staroslavnému nám tak milému Velehradu. Když 
jsem dospěl čile, nejdříve jsem še šel poklonit 
svátostnému Spasiteli. Po krátké pobožnosti opustil 
jsem chrám a šel jsem si prohlédnout okolí Vele
hradské. U Stojanová spatřím síáti mládence, po- 
zc^ravím jej a on se mne táže, zdali jsem přišel 
na duchovní cvičen ? Odpověděl jsem mu : „Ovšem 
že taky “ Dali jsme se do řeči a mezi jiným se 
ho táži, odkud je? ,.Z Kvačíc“ „a odkud ty?“ „já 
z Valašska z Hovězí od . Vsetína.“ Za veselého 
hovoru čas nám ubíhal. Odpoledne ke 2. hodině 
přicházely celé zástupy, hochů na duchovní cvičeni 
a opravdu sjeli jsme se ze všech koutů Moravy 
bylo ná^ 39 byli jsme ubytováni ve Stojanově. Brzy 
volal nás hlas zvonku do kaple. Nastalo mlčení a 
obvyklý pořádek. Je těžko vypsali všechny ty dojmy, 
které jsme zažili po ty tri dny. Tam člověk pozná 
jak Pán Bůh všecko řídí prozřetelností svou. Žádná 
jiná pobožnost, žádná jiná pout nenahradí duchovní 
cvičení. Tam prožívá člověk city jaké by marně 
kde jinde hledal. Opravdu nemohlo býlí vznešenější 
a ušlechtilejší myšlenky od nejdůstojnějšího pana 

arcibiskupa Stojana nad tuto ; vybudování nádherného 
Stojanová 1 Zajisté jej Pán Bůh odměnil za toto 
tak velkolepé dílo kéž by v hojném počtu scházeli 
se katolíci na duchovní cvičení by čerpali mohli 
z této studnice milosti Boží. Jako ve snu uběhla 
nám doba milého pobytu ve Stojanově. Nastala 
nám těžká doba rozloučili se s tak dobrým a mi
lým Stojanovém. Ale duše naše nemůže se odpou
tali od místa nám tak drahého ! Zdá se nám jako 
by srdce naše bylo v nebi, odcházíme se slzami 
v očích do boje s tělem a se svůdným světem, po
silněni jsouce milostí Boží. Musím vzdáti srdečné 
díky vdp. panu exercitatorovi za jeho obětavost a 
lásku a taktéž sestřičkám, které se o nás tak peč
livě staraly. Proto katoličtí rodičové kladu vám na 
srdce, je-li vám možno, pošlete své dítky a hleďte 
se taky sami súčasíniti duchovních cvičení. Nebudete 
těch malých obětí nikdy litovat, ale budete Pánu 
Bohu děkovat že vás ráčil Duchem svátým osvítit 
a přivésti na pravou cestu. Jaké sladkosti tam za
kusíte, to je těžko vypsat. Našim heslem budiž: 
Vše pro duši! Pojďme na exercicie. Pojďme do Sto
janová. Tak pominuly ty krásné chvíle na které nikdy 
v životě nezapomenu. Na zpáteční cestě jsem navštívil 
sv. Hostýn s jedním kamarádem. Byl z Cech. Velice se 
mu na sv. Hostýně líbilo, tak že se těžko loučil. Dopo
ručil jsem mu jakožto krásnou památku Hlasy svato- 
hosíýnské slíbil mi, že příští rok je bude jistě 
odebírat. Ještě volám ty korunovaná Rodičko Boží 
svaíohosíýnská, žehnej naší vlasti žehnej exerciciím.

Cotek Jan, Hovězí.
Mé první exercicie. „Bylo by už na čase, abys 

vykonal jednou také duchovní cvičení“, spustil na 
mne na konci školního roku katecheta. Byl jsem 
kdesi v 7. nebo 6. třídě gymnasijní. Což o chtění 
by u mne tehdy nebylo, ale doma ! Tam nechtěli 
o tom ani slyšet. Kdosi jim namluvil, že exercicie 
jsou továrna na vyrábění kandidátů pro stav du
chovní nebo dokonce - ó hrůzo! - ^pro klášter, a
z toho měli rodiče vítr. — Proto na mou žádost 
dali krátkou a určitou odpověď: „Liž ani slova
o tom.“ Ale já měl a mám dosud tyto zásady:

1. Člověk se nesmí bát — sic nikdy nic pořád
ného neprovede;

2. nesmí ztrácet dobrou mysl — s chutí a vesele 
do toho, půl díla hotovo;

3. musí se hnout a přiložit ruku k dílu — pečení 
holubi nikomu do úst nevlefí, ani v demokra
tickém 20. století, třeba že četné výjimky exi
stují i dnes. Mnohý to k ničemu nepřivede 
jen proto, že se nedovedl rozkývat.

S těmi zásadami jsem se pustil do díla. Řekl 
jsem katechetovi co a jak, a aby mi pověděl, kde 
se budou jaké studentské exercicie konali 
kromě Velehradu, na který nesmím ani pomyslit, 
už z toho důvodu ne, že někteří z našeho městečka 
tam pojedou, a pak by bylo těžko šidlo v pytli utajit. 
Tu byla dobrá rada drahá. Tehdy na Moravě se dá
valy studentské exercicie jen na Velehradě’ Co teď? 
..Tedy nějaké nesíudentské“, pravím; „ale ať to 
v první polovině srpna.“ “Proč právě tu dobu?“ 
„Protože mám tenhle plán: s několika kolegy si 
udělám cestu po Moravě, pak se od nich odloučím 
a na tři dny zmizím v duchovních cvičeních,“

„Půjde to tak snadno?
„Půjde; dotyční nejsou z naši osady.

(Pokračování.)



Literatura.

Knihovna časopisu „Apoštolátu sv. 
Cyrila a Metoděje“ má na skladě ty
to své kníhv: — 1. Pozdrav kra
janům, od msgra Jana Kalana. ze 
slovinštiny upravil msgr. Rafael Ko
zák, str. 102. cena 2.50 Kč. Vhodný 
dárek zvláště zahraničním krajanům 
jako vroucí, katolický pozdrav z rod
ného kraje. Svým časovým nábožen
ským obsahem zaujme a povzbudí ta
to knížka i domácího čtenáře. Při hro
madné objednávce sleva. — 2. Sva
tý Cyril v české poesií mo
derní. Výbor básní opěvujících naše 
slovanské apoštoly; sestavil Vilém Bit- 
nar. Zastoupeni jsou ve sbírce ne 
nejlepší básníci: Čech, Vrchlický, Jab
lonský, Sušil, Šťastný, Lutinov, Sou
kolí a Střížovský (tento pěknou dra
matickou scénou: Smrt světce Cyrila) 
Pořadatelé spolkových slavností, aka
demií, večírků a pod. najdou v Bitna- 
rově sbírce spolehlivého rádce a po
mocníka. Cena i s poštovným 4 Kč, 
str. 42. — 3. Dr. Fr. Grivec: Slo
vanští apoštolé svati Cyril 
- Metoděj, přeložil hr. Jemelka, 
str 176, se 46 obrázky, cena 16 Kč, 
pro odběratele časopisu apoštolátníh-o 
14 Kč. Kniha odborného znalce celé
ho oboru otázek cyrilometodějských 
byla také přijata odbornou kritikou 
velmi pochvalně; u nás ji doporučil 
universitní profesor dr. Fr. Pastrnek, 
který sám svého času napsal životopis 
svátých bratří Cyrila a Metoděje. V 
Jugoslávii přijata byla i do školních 
knihoven pravoslavných pro svoji vě
deckou pravdu a nestrannost. — 4. Dr. 
Valerii S. Vilinskij-. Ruský národ 
a sjednocení církví. Str. 68, 
cena 7 Kč. Sborník 9 článků osvětlu
jících s ruského stanoviska otázku u- 
nionistickou. Prof. východního ústavu 
římského, dr. B. Spáčil, obšírněji oce
nil knihu v 49. čísle odborného časo
pisu „Orientaliá Christiana“ (str. 3351. 
a nazývá dra Vilinského pojetí myš
lenky unionistické plně spravedlivým 
a dokonale katolickým („trěs juste et 
perfaitement catholique"). K poznání 
myšlenkového ovzduší, zvláště v rus
ké emigraci, přináší kniha Vilinského 
spolehlivé a zajímavé informace.

Nákladem Akademie velehradské 
vydané knihy: Samostatné zprávy o 

5 dosavad konaných sjezdech unionis- 
tických na Velehradě, tak zvaná ,,A c t a 
c o n v. Velehrad.”: I. 10 Kč, II. 10 
Kč, III. 15 Kč, IV. 40 Kč. V. 50 Kč.

Mezi „Opera Academiae Velehra- 
densis“ vyšla tato díla: Sv. II.: K o n- 
stantinus-Cyrillus un d Me- 
thodius, Die Slavena postel, 
od dra Fr. Snopka, Kroměříž 1911, ce
na 30 Kč. — Sv. V. Die Slaven- 
a p o s t e 1, Kritische Studien von dr. 
Fr. Snopek, Kroměříž 1918, 30 Kč. — 
Sv. VI.: Trudy (ruské zprávy o II. a 
III. sjezdu uni-onistickém), 10 Kč. — 
Sv. VII.; Po po v, Katechismus 
(německy), 5 Kč. — Sv. VIII.: Vla
dimír S. S o 1 o v j e v, jeho život 
a působení -od K. Jindřicha, 5 Kč.
— Sv. IX.: Dr. Fr. Grivec, Pravo
slaví, ze slovin. rukopisu přeložil 
Martin Chudoba, Kroměříž 1921, 5 Kč.
— Sv. X.: Byzantské pojímá
ní církevního prvenství s 
dodatkem o pravověrnosti 
svátého Cyrila a Metoděje 
o-d -dra Fr. Grivce, přel. M. Chudoba 
(rozebráno). — Sv. XII.: Dr. Grivec, 
Die h 1. Slavenapostel Cyril- 
lus und Methodius. V komisi 
má Matthias-Grůnewald-Verlag, Maínz.
— Sv. XIII.: Dr. Bonifác Segefa, Cír
kev východní a západní, Z 
jazyka řeckého přeloženo tu -důkladné 
dílo katolického kněze Maxima Ma- 
latakise, jímž odpověděl na okružní 
list pravoslav. patriarchy a synodu 
církve cařihradské o věroučných roz
dílech, dělících církev pravoslavnou a 
katolickou. Překladatel si dal ohrom
nou práci a všechny citáty starokřes- 
fanské literatury zjistil -a upravil dle 
originálu. Tím nabývá kniha ceny 
přísně vědecké a stává se spo
lehlivým vůdcem věroučným 
o poměru církve východní a západní. 
Citace starokřesfanské literatury po
skytne i kazatelům a řečníkům boha
tý pramen bezpečného poučení i po 
stránce apologetické. Vřele ji dopo
ručujeme našemu kněžstvu i katolic
ké inteligenci. Cena- 25 Kč, pro členy 
Akademie velehradské jen 16 Kč.

Všechny zde uvedené knihy možno 
objednati v sekretariátě Apoštolátu 
svátého Cyrila a Metoděje v Olomou
ci Salesianum.



Biskup o Terezií z Konnersreulu. 
Cyrilometodějské knihkupectví Gustav 
Franci v Praze I., 531,, vydalo v zna
menitém překladu dra Ferd. B, Čer- 
ncvského církevně schválený spisek 
biskupa dra Z. Waltze: „Poselství z 
Konnersreutu“. Úhledná knížečka o 48 
stránkách stojí poštou 3.80 Kč, a pro 
tuto nízkou cenu a vážný obsah hodí 
se k hromadnému rozšíření.

České jubilejní obrázky k I. svátému 
přijimání. Totéž knihkupectví Franclo- 
vo vydalo k letoším jubileím krásné 
obrázky dle originálů F. B. Doubka, a 
to: „Svatý Václav přijímá po prvé Tělo 
Páně" a „Svatý Jan Nepomucký po
dává Tělo Páně královně“. Provedení 
obrázků jest dokonalé a vyrovná se ú- 
plně výrobkům cizím, lácí pak je da
leko předčí. Obrázky vydány byly ve 
třech velikostech. Normální velikost 
stojí 1 Kč, v poloviční velikosti 60 ha
léřů, a pak zcela malé obrázky pamětní 
po 20 hal. Obrázky mají obvyklý text 
jako památky na I. svaté přijímání, 
část pak vydána byla bez textu, takže 

lze obrázků užiti i pro dospělé osoby, 
které v letošním jubilejním roce při
stoupí k .svaitému přijímání. Doporuču
jeme veledtl stojnému duchovenstvu ty
to české obrázky.

Pod ochranu tvou se utíkáme. III. 
cyklus májový o 32 promluvách. Na
psal Josef Rybák, T. J. V Praze 1929. 
Nákladem Cyrilometodějského knihku- 
puctví G. Francia v Praze. 8°, str. 170. 
Cena 16 Kč včetně porta. — Oblíbený 
kazatel-misioinář P. Rybák, T, J,, tře
tím již cyklem májových promluv ve
lice se zavděčuje duchovenstvu, neboť 
koncipoval svoje promluvy prakticky a 
k memorování snadně, V řadě 32 před
nášek se dotýká všech akutních du
chovních otázek dneška pod jednotným 
titulem „Pod ochranu tvou se utíkáme". 
Pro svůj upřímný zápal vlastenecký, 
který se úzce snoubí s nejvyšším du
chovním zájmem, zvláště se hodí tyto 
promluvy pro letoší máj v době mile- 
niových oslav svatováclavských. Kniha 
ve vkusné úpravě jest opravdu levná.

Americké dary pro ACM. Pan dr. 
Hynek Dostál 61 dol,, to jest 2000 Kč, 
a to: Zásilkou dp. Frant. Kopeckého, 
Britt, Ia. z vánoční sbírky, k níž na 
zasílání časopisu „Apoštolátu svátého 
Cyrila a Metoděje“ polovici sám při
spěl, 50 dol.; p. P. Soukup, Mich., 2; 
p. F. H, Hanuš, Cal„ 1; p. P, Kocourek, 
Kans, 1; pí M, Kunová, St. Louis, 1; 
pí R. Kavanová, 111., 5; pí R. Wagne- 
rová, S. D„ 1 dol. — Celkem 61 dol. 
— Miss Pištěková z Nov. Yorku 60 do
larů, a to: Zakládající členství rodiny 
zemř, Josefa a Anny Fajtových 25 dol.; 
Marie Bártek 5; Árnoštka Luiniak 3; 
Johanna Nanoc 2; předplatné na časo
pis 25 dol. — Z Brém (zaslal ,p. Krát- 
kk): 68 Kč. — Z Nitry (zaslal p. biskup 

dr. Kmefko jako diecésní kvótu ACM.) 
2942.50 Kč, — Všem obětavým dárcům 
a horlitelům apoštolátním upřímné 
Pán Bůh zaplaf!

Členské příspěvky, (Pokračování.) 
Farní úřady: Kunovice 42.60 Kč; Bis- 
kupice 100 Kč; Zdounky 70 Kč; Dol
ní Bečva 25 Kč; Štěpánov 52 Kč; Před
mostí 580 Kč; Nový Jičín 350 Kč; Hra- 
dečná 1003 Kč, — Celkem 2222.60 Kč.

Zahraniční misie. Farní úřady: Tě- 
šetice 10 Kč; Rozstání 2; Zděchov 10; 
Osvětimany 100; Korytná 20. Dr. H. 
Dostál, USA., 2000 korun. — Celkem 
2142 Kč.

Nový zakládající člen ACM.: Pan 
Josef Dostál, řed. pedag. v. v., Brno, 
1000 Kč.

Přispívající členové Apoštolátu svátého Cyrila a Metoděje modlí 
se denně: „Otčenáš“ a „Zdrávas" a prosbu: Svatá Panno Maria, 
oroduj za nás, svátý Cyrile a Metoději, orodujte za nás! — Měsíční 
příspěvek 30 haléřů!


